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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP. 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIYATALOS KÖZLÖNYE. 

AJE országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj: 

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
M e d e M misiei szerdái és szombatot 

( m : ' - m w ú U i 
\ ... TAÉISUUT . * 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bndap 
l l l í í i - ú t SS. szám. 

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld 

apesTfSrSx telek). 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Felhívás a gazdaközönséghez. 
A gazdaközönség egyik legnehezebb 

dolga a jő értékesítés. S miért az? 
mert szervezkedve nincs! Tegyük meg 
tehát a lehetőt e téren! Most a midőn 
a gabona ára emelkedőben van, a gazda-
közönség az árakat csak ugy tudja ki-
használni, ha tájékozott pontosan az 
árakról. Tapasztalatból tudjuk, hogy 
például az árpa ára a tőzsdén nincs je-
gyezve, s mindenki tapogatózva adja el 
terményét, mert a börzei jegyzések legtöbb 
gazda előtt érthetlenek. Segítsünk tehát 
magunkon. Küldjék be a gazdák a 
„Köztelek" szerkesztőségéhez az általuk 
eszközölt eladások jegyzékét s a szer-
kesztőség azokat a tőzsderovatban közzé 
fogja tenni. De ne csak a gabona, ha-
nem élő állat és bármi más termény-
eladását is közöljék, mely czélra egy uj 
rovatot nyitunk „Eladások" czim alatt. 

A bejelentésben kérjük az 
eladott mennyiséget, 
a minőségi súlyt, 
az eladás napját, 
az eladás helyét, 

; és az eladási árt közölni. 
Kérjük ezt nemcsak tagjaink, hanem 

összes gazdatársainktól. 

Forster Géza, 
főszerkesztő. 

Országos sörárpavásárok. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü-
let f. évi szeptember hó 20—30-ig, Budapes-
ten, a Köztelek palota helyiségeiben országos ] 

sörárpakiállitást és ezzel kapcsolatban sör-
árpavásárt is rendez, mely utóbbi már augusz-
tus hó 20-án nyílik meg s tart szeptember 
30-áig. 

A kiállításra beküldendő árpaminta meny-
nyisége 5 kg. Árpaminták a kiállításra augusz-
tus 1—20-ig küldhetők; későbben érkező min-
tákat a rendezőség el nem fogad. 

Figyelmeztetjük a t. gazdatársakat, hogy 
a rendezőség csakis az esetben vesz fel a ki-
állításra árpamintákat, ha azok az általa szét-
küldött bejelentési ivek kíséretében küldet-
nek be. 

Tervezetet és bejelentési ivet levélbeli 
megkeresésre az OMGE. titkári hivatala kész-
ségesen küld. 

II. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 
ugy is mint a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének központja, a Borsod- és Pozsony 
vármegyei gazd. egyesületekkel, a miskolczi 
ipar- és kereskedelmi kamarával ós a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetével, függetlenül a 
Budapesten rendezendő sörárpakiállitás és. vá-
sártól, 

1897. évi augusztus havában Pozsonyban 
és Miskolczon országos sörárpa-vásárokat 
rendez. 

A vásárok a következő napokon tartatnak 
meg: Pozsonyban, a vármegyeháza nagyter-
mében, augusztus hó 22-én, d. e. 11 órától, 
d. u. 2 óráig. Miskolczon a vármegyeháza 
nagytermében augusztus hó 30-án d. e. 9 órá-
tól, d. u. 1 óráig. 

E vásárok valamelyikén résztvenni óhajtó 
eladó, az illető gazdasági egylet (pozsonyi vagy 
miskolczi) titkári hivatalába eladó sörárpájából 
faj és minőségenkint 10 kg. mintát s egyidejű-
leg ugyanazon mintából 4 kgot a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének is tartozik bekül-
deni. A minták beküldésének határideje a po-
zsonyi vásárra aug. 5—20, a miskolczira aug. 
hó 10—27. 

A vásárok iránt érdeklődőknek részletes 
tájékozást nyújt és bejelentési iveket küld ugy 
a Pozsonymegyei, mint a Borsod vármegyei 
gazd. egylet titkári hivatala. 

A rendező-bizottság. 

Fölhívás gyümölcstermelőinkhez. 

A „Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete" a gyümölcsértékesítést kezébe 
óhajtván venni, azzal az eszmével foglalkozik, 
hogy Oroszországban piaczot szerezzen a ma-
gyar gyümölcsnek. Felhívjuk tehát termelőinket, 
hogy akiknek eladó gyümölcsük volna, szíves-
kedjenek azt a fentnevezett szövetkezeteknél 
(Budapest, Központi-Vásárcsarnok) bejelenteni, 
hogy a szövetkezet az eiadö gyümölcs mennyi-
ségről eleve tájékozva legyen. 

Megjegyzendő, miszerint Oroszországba 
szállításra sárga-baraczk, sárga- és görög-dinnye, 
alma ős körte alkalmas. Mindezek azonban 
csakis választott, kiváló jó minőségben és gon-
dosan csomagolva küldhetők. E tekintetben 
készséggel nyújt fölvilágosítást a szövetkezet 
üzletvezetősége. A kiknek pedig borgyümölcsük 
volna eladó, körte, vagy alma, annak értékesí-
tése iránt is a szövetkezet készséggel gondos-
kodik és annak eladását közvetíti. 

A gazdaközönségnek érdekében áll, hogy 
e tekintétben a szükséges bejelentéseket minél 
előbb megtegye a szövetkezet miheztartása 
végett. 

Forster Géza 

Abrak-takarmány küldemények 
kedvezményes szállítása. 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 

25918/97 szám alatt kelt magas rendeletével 
az abrak-takarmány (korpa, olajpogácsa árpa-
dara, kukoriczadara és malomkonkoly) külde-
mények szállítására nézve díjkedvezményt en-
gedélyezett a gazdáknak, a mely díjkedvezmény-
ben gazdasági egyesületek által kiállított iga-
zolványok alapján részesülnek. A kik tehát 
egyesületünk tisztelt tagjai közül ily igazolvá-
nyok mellett való kedvezményes szállításra 
igényt tartanak, forduljanak, a titkári hivatal-
hoz, minden egyes esetben pontosan feltüntetve 

a feladó nevét, 
ezimzett nevét és lakhelyét, 
a feladási állomást, 
rendeltetési állomást, ezimzett foglalkozását, 

A cséplést idényre 
ugy bel- mint külföldi szenekre 

igen kedvező a ján la tokka l készségge l szo lgá l 

a MAGYAR, MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE. 
Budapest, V. ker., Alkotmány-utcza 31. sz. 

Mai számunk 16 oldal. 
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az áru nemét és mennyiségét. A meny-
nyiségre nézve megjegyezzük, hogy -100 q-nál 
kevesebb ' ámra igazolvány Isi nem állittatik. 
A levélhez egy 1Ű Icros bélyeg melléklendő. 

.. Igazgató. 

Szőlészeti tanulmányut. 
Áz Országos Magyar Gazdasági Egye-

sület szőlőművelési és borászati szak-
osztálya szeptember hó 11-töl 20-áig 
terjedő időközben tanulmányutat rendez. 

A tanulmányut az alábbi szőlőter-
melő vidékekre terjed k i : 

a) a székesfőváros vidékére. 
b) Balatonmentére.' 
c) Szeged s Arad-hegyalja vidékére. 
A tanulmányut Budapestről indul 

szeptember hó 12-én és Világoson zárul, 
szeptember hó 20-án. 

Részletes tervezet a „Köztelek" 54 
(600.) számában" jelent meg. 

A tanulmányut összes költsége maxi-
málisan 60—70 frt, beleértve az utazás, 
elszállásolás s étkezés költségeit s bele-
nem értve a Budapestre való utazást s 
a Világosról való hazautazás költségeit. 

A tanulmányutban való részvételre 
való jelentkezések az OMGE. titkári hivata-
lához intézendők, mely jelentkezésekkel egy-
idejűleg az előirányzott költségek fele, ; 

azaz 30 i r t az OMGE. p é n z t á r á b a 
c z i m e z v e bekü ldendő . Oly jelentkezé-
sek, amelyekkel egyidejűleg a 30 forint 
előleg be nem küldetik, figyelembe nem 
vétetnek. A részvételi dij második rész-
lete a jelentkezések lezárása s a költsé-
gek végleges megállapitása után lesz be-
fizetendő. 

A jelentkezés határideje augusztus 
20. A' résztvevők száma 60. 

Mindennemű felvilágositással szolgál 
az OMGE. titkári hivatala. 

A rendező-bizottság. 

A munkáskérdés. 
Irta : Forster Géza. 

A mezőgazdasági munkás kérdés 
rendezése már régebbi idő óta kívánatos 
lett volna, azonban mindez ideig elodáz-
tatott. Most, a midőn a mezőgazdaság-
ban már nálunk is a sztrájkok mutat-
koznak, elodázhatatlan teendővé . válik, 
hogy ugy a társadalom, mint a kormány 
a mezőgazdasági munkáskérdést meg-
oldásra vezesse. 

Legfontosabb Magyarországra nézve 
az, hogy az aratási időszakra a szüksé-
ges munkáskéz biztosittassék. Mert Ma-
gyarország legnagyobb részében, még a 
mezőgazdaságnál a legnagyobb munkás-
szükségletet az aratási munka igényli. 
Igényli pedig -ezt leginkább az Alföld, a 
mely túlnyomó részben még ma is ga-
bonatermelő vidék: És éppen ezen or-
szágrészünk az, a mely legkevésbé igyek-
szik és igyekezett a múltban az aratási 
munkást biztositani magának. Ennek 
okait bírálgatni nem tartom ma időszerű-
nek ; mind a. két fél bizonyos tekintet-
ben hibás, azonban a kérdés megoldásá-

hoz nem okvetetlenül szükséges az, hogy 
olyan momentumok is felsoroltassanak, 
a melyek a dolgot még jobban elmérge-
sitenék. 

A mint azt az idei aratási munká-
latok is bebizonyították, Magyarországon 
különben munkáshiányról sző sincS; 
hanem csakis a munkásoknak helytelen 
geográfiái elhelyezése okozza azt, hogy 
egyes vidékeken a munkáshiány látszik. 
Ha a geográfiái elhelyezés szülte nehéz-
ségek eloszlattatni fognak — a mi a 
mostani közlekedési viszonyok mellett a 
legegyszerűbb, akkor nézetem szerint egy 
ideig Magyarországon munkáshiányról 
még szólani serri lehet. Szólnunk kell 
azonban a munkások helyes beosztásá-
ról ; vagyis ugy a munkaadók, mint a 
munkatelj esi tők szervezéséről, hogy ezek 
kölcsönösen feltalálják egymást. 

Mindkét tekintetből szükséges tehát 
elsősorban, hogy egy szervező iroda léte-
síttessék, hagy a munkaadó és munkás 
egymást könnyen megtalálhassák. 

A központi iroda szervezését vagy 
a földmivelésügyi miniszter vállalhatja 
magára, vagy annak szervezését reá le-
hetne bízni a gazd. egyesületek orsz. 
szövetségének központi irodájára. Na-
gyon természetes, hogy ezen iroda szük-
ségletei az állami költségvetésben kell, 
hogy fedezetet találjanak. A megyékben 
pedig hivatottak a munkásfelesleg össze-
írására; nemkülönben már a megye te-
rületén a munkaadók és munkások össze-
hozására a gazdasági egyesületek, a 
mezőgazdasági bizottságok és a köz-
igazgatás. 

Hogy azonban ezen fórumok a 
kellő működést kifejthessék, a törvény-
hozásnak kell. illetve kötelessége gondos-
kodnia arról, hogy a munkaadó és mun-
kás között kötött szerződések mindkét 
fél részéről tiszteletben részesüljenek. 
Továbbá gondoskodni kell a törvényho-
zásnak arról is, hogy a munkásközveti-
téssel megbízott faktorok feladataiknak 
megfeleljenek és kötelezettségeiket pon-
tosan teljesítsék. 

Mielőtt a megoldási módozatokra 
áttérnék, szabadjon felemlítenem azon 
körülményeket, amelyek a mai időben 
az aratás könnyű lebonyolítását meggá-
tolják. 

El lehet mondani, hogy hazánk fele 
részében az aratók kellő időben nem 
szerződtetnek és a birtokosok munkás-
szükségleteiket nem igyekszenek előlege-
sen biztositani. Ez maga a legfőbb oka 
annak, hogy az utolsó pillanatra marad 
az, hogy a birtokos gabonájának letaka-
ritásáról gondoskodjék. Akkor már oly 
rövid az idő, hogy azon vidékekről, 
hol munkásfelesleg mutatkozik, a mun-
káshiányban szenvedő' vidékeknek ezek-
ből nem juttatható; mert e tekintetben 
semmiféle szervezet nem lévén s azon 
nyilvántartás, amely jelenleg, e czélból 
a minisztérium által vezettetik, már 
akkor legnagyobbrészt adataiban megbiz-
Iuiilan; mert az összeírások oly időben 
eszközöltettek, midőn még munkáshiány 

az országban egyáltalában nem mutat-
kozott. 

Hazánk másik részében azon gya-
korlat uralkodik, hogy az aratók Péter 
Pál napja előtt az egyes nágyobb alföldi 
városok piaczain toboroztatnak össze. 

Ez már maga is áldatlan állapot, 
mert a mezőgazdaság a munkások kon-
kurrencziáját a mai nyomott viszonyok 
között nem bírhatja ki. Még áldatlanabb 
helyzet az, ahol a birtokos a szomszéd 
falu községeit az aratás napján hajnal-
ban toboroztatja össze felügyelő cseléd-
sége által. 

Hová vezet ez, ha a munkások 
összeírása megtörténik, mert vegyük a 
jelenlegi eljárást, midőn a felesleges mun-
káskéz tavasz felé iratik össze az oly 
vidékekről, ahol az aratási munkásokat 
az aratás előtti napokon avagy közvet-
lenül az aratás napján fogadják fel, meg-
eshetik könnyen az, hogy akkorra más 
vidékre teszik el az ezen szokást gya-
korló vidékről a munkásokat, mint feles-
legeseket. Ennek okvetlen elejét kell 
venni a munkáskérdés rendezésével. Ele-
jét lehet pedig venni ennek leginkább 
oly módon, hogy a birtokos közönség 
felhívandó arra, hogy bizonyos záros 
határideig, mondjuk februárius hó végéig 
szerezze be munkásszükségletét és ezen 
szükségletét szerződésszerüleg biztosítsa. 

Ezen határidő letelte után a gazda-
sági egyesületek, a mezőgazdasági bizott-
ságok, vagy a közigazgatás közegei össze-
írják községről-községre azon munkás-
feleslegeket; melyek aratás idején ren-
delkezésre állhatnak. Összeírják egyúttal 
azon kívánalmakat is, melyeket ezen 
felesleges munkások elérni óhajtanak. 
Mindazok a birtokosok pedig, a kiknek 
nem sikerült február hó végéig munkás-
szükségleteiket fedezni, a központi irodá-
hoz fordulnak — a hová a megyei össze-
írok által a munkásfeleslegek beterjesz-
tettek, -— hogy részükre a szükséges 
munkáscsapatot biztosítsa. Előadván 
természetesen azt is, hogy mily bért haj-
landók az idegen vidékről jövő munká-
sok részére biztositani. Ilymődon a köz-
ponti iroda kellő működése mellett a 
munkásfeleslegek elhelyezést találhat-
nak; valamint a munkáshiány is fede-
zetet talál. 

Nagyon nehézzé teszi a mai aratási 
viszonyokat azon körülmény is, hogy 
megyénként, sőt gyakran járásonként is 
különféle kikötések alkalmaztatnak a 
munkásokkal szemben. E tekintetben na-
gyon kívánatos, hogy nagyobb egyöntetű-
ség jöjjön létre már azon czélból is, 
hogy a munkások az aratási feltételek 
iránt könnyebben tájékoztatbatók legyenek. 

Okvetlenül szükséges azonban az 
aratási szerződések megkötésénél, hogy 
a szerződésben az aratók dija kétféle-
képpen legyen biztosítva. Tudniillik vagy 
részben történjék az aratás és mily 
részre, vagy az esetben, ha a termésben 
oly kár történnék, elemi csapás vagy 
jégverés folytán, hogy a részbeni aratás 
nem eszközölhető, kat. holdankint kéiz-
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pénzben mily összeg fizetendő a mun-
kásoknak. Hasonlóképpen egyöntetű-meg-
állapodás szükséges volna arra, hogy 
mily napi élelmezés jár" oly vidéke-
ken, ahol a munkások nem magukat 
élelmezik. 

De nagyon szükséges volna annak 
a megállapítása is, hogy mily munkák 
nevezhetők diszkreczionális munkáknak, 
a melyeknek teljesítésére az aratók in-
gyen vállalkoznak ; illetve nem ingyen, 
azonban a megállapított tartási díj elő-
legezése, vagy sok helyütt az úgyneve-
zett konvenczionális gabona kiszolgálta-
tásért. Mindezen intézkedések azonban 
csak az esetben fognak czélravezetök 
lenni, ha mindkét fél részéről a törvény 
tiszteletben fog tartatni. 

A törvény tiszteletben tartása iránt 
pedig a kormánynak kötelessége gondos-
kodni és a közigazgatást szigorúan uta-
sítani, hogy ily kérdésekben teljesen 
pártatlanul gyorsan eljárni a legfontosabb 
és legszigorúbb kötelességének tartsa. 

Habár ezen tárgyhoz szorosan nem 
tartozik, mindannak daczára itt jónak 
és czélszerühek látom reámutatni azon 
körülményre is, hogy a gazdasági mun-
káskéz az aratási időszakban biztosittas-
sék s épp ezért szükséges, hogy az 
egyéb nagyobb kiterjedésű földmunkála-
tok, úgymint folyószabályozások, vasút-
építések munkálatai a legfőbb aratási 
időszakban —-, a mennyire csak lehet 
— megszüntetendők. 

Másrészről pedig a törvényhozásnak 
gondoskodni kötelessége arról, hogy 
idegen munkáskezek ezen munkálatok 
végzésére hazánkba ne importáltassa-
nak; mert gabonatermelő állam lévén, 
az év nagy részében munkásnépünk ke-
resetet nem találván, igyekszik az aratási 
munkálatoknál magát az egész évi mun-
kálatáért kárpótolni. 

. Ugyancsak a munkáskérdés megol-
dásánál reá kell mutatnom arra a kö-
rülményre is, hogy az iparnál alkalma-
zott munkások szintén beveendök a tör-
vényes intézkedések keretébe; mert a 
mai nagyipari konkurenczia mellett 
gyakran megtörténik az, hogy a mezei 
munkások némely vidékeken annyira el-
vonatnak a földmiveléstől, bogy ezáltal 
csakugyan káros hatást gyakorolhatnak. 
Pedig ez könnyen elkerülhető volna, ha 
az ipar is e tekintetben korlátozva lenne, 
hogy ne vehessen fel oly hirtelen nagy-
számú munkásokat és rövid idő múlva 
ismét azokat elbocsáthassa i mert a mező-
gazdaságtól egyszer elvont munkás többé 
nagyon nehezen vehető arra, hogy vissza-
térjen a mezőgazdasághoz. 

Há az ipari vállalatok kötelezve 
lennének bizonyos legrövidebb határideig, 
mondjuk egy hónapig a felvett munkást 
foglalkoztatni, az esetben az ipari válla-
latok is kénytelenitve lesznek meggon-
dolni azt, mikor vonjanak munkakörükbe 
egyszerre nagyobb számú munkásokat. 

Az idei aratás munkálatai befe jez-
tetvén, nehogy a jövő aratás alkalmá-
val készületlenül találjon bennünket ezen 

kérdés, szükséges, hogy a f. év telén 
megbeszélés és szervezés alá terjesz-
tessék. 

Ha az illetékes forumok e tekintet-
ben kötelezettségeiknek és a kitűzött 
czélnak meg fognak felelni, ugy nyugod-
tan tekinthetünk a jövő év aratása elé; 
mert a mai viszonyok át is csak a szer-
vezetlenség okozta. 

Ma már, midőn minden egyén igyek-
szik exisztencziáját biztositani, nem lehet 
csodálni azt, hogy ha a munkás is nem 
a jövőjét, de legalább egy évi exiszten-
cziáját biztositani óhajtja. Nem azt aka-
rom ezzel mondani, mintha a túlzott 
követelésnek barátja lennék ; hanem mert 
tapasztalásból tudom azt, hogy sok he-
lyen szükséges a munkás védelmét esz-
közölni. 

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető : Kerpely Kálmán. 

Néhány szó a zöldtakarmányo-
zásról. 

Ö A „Köztelek" 55. számában fenti czim 
alatt megjelent közleménynyel sok tekintetben 
nem értek egyet. 

Ezen közlemény szerint „az évelő takar-
mányok kis mértékben való termeléseoka. an-
nak, hogy kénytelen a gazda azt lekaszálva 
télre eltenni; és igy elesik a zöld, takarmány-
tól ; másik oka peclig az, hogy kultúrnövényeink 
alá szánt területből a mai gazdasági helyzetben 
elvonni semmit sem lehet, sőt még azt nagyobbí-
tanunk kell. . . stb. , 

Én ebben ellentmondást találok annyival 
is inkább, mivel a csalamádé hátrányait fel-
sorolja, de-előnyeiről keveset mond, és helyébe 
jobbat nem ajánlott. 

Ezen alkalomból kifolyólag nem mulaszt-
hatom, el annak felemlitését,. hogy igenis van 
egy takarmánynövényünk, mely. mindkét irány-
ban kielégíthetne, de mindeddig elhanyagolta-
tott. Ez pedig, nem más mint a. takarmányborsó. 

Ezen takarmány mindkét félesége (őszi 
és tavaszi) egyenlően magas protein- és zsír-
tartalmánál fogva kiválóan alkalmas minden 
más évelőt, helyettesíteni, miáltal az eddig 
hosszú időkre lekötött földek felszabadulhatnak, 
a kultúrnövények elől tényleg nem fogunk el 
több földet, a zöldtakarmány értékesebb és 
izletesebbé lesz. De vannak ezen növényféle-
ségnek még más előnyei is: nagyon korán 
takarítható le; míg a luczernát az idén május 
15-én tavaly 21-én lehetett kaszálni, á borsó 
már 4-én ill. 9-én kaszáltatott és kiadóbb volt 
annál. 

Igaz ugyan, hogy a rozszsal vetendő, de 
hiszen az nem eshetik, kifogás'alá, lévén a czél 
korai zöld takarmány nyerése. Tavaszszal — akár 
a tél ideje alatt is — elvetve, május végére 
újból van takarmányunk elég.. 

Végül a nagy munkaidő alatt mikor 
nekünk „tömeg" kell, melyet leginkább a csala-
mádéval érünk el, próbáljuk meg csak a ku-
koriczát 8" szélességben sűrűn vetni és arra 
keresztbe 4 W szélességben borsót; az első 
vetésre korai tengefit tavaszi borsóval, az utóbb 
szükséglendőre szalontai tengerit őszi borsó-
val, és meggyőződhetünk róla, hogy ökreink 
a legnagyobb munka daczára a legjobb bőrben 
lesznek. 

Megjegyzendőnek tartom még, hogy a 
t. borsó összetételénél fogva többet ér minden 
herefélénél és szerintem még a luczernánál 
is nagyobb az értéke, mert sem arankától, sem 
más ellenségtől nem szenved és levelei nem 
peregnek le oly könnyen. 

Megemlitendő még, hogy a borsós csala-
mádé nem zsarolja a földet, sőt némi tekin-
tetben javítja is, miután a borsó nitrogént 
gyűjtő növény. 

Az elkeverést illetőleg az a nézetem,-, 
hogy a nyári nagy munkák alatt azt a nagy 
tömeg takarmányt összekeverni és megszecs-
kázni, gyakran teljesen lehetetlen. 

Borsós' tengerinél az nem szükséges, 
miután az összekeverést elvégzi a természet. 

Hogy izéket többet hagynak az állatok, 
mintha szecskázva volna, ez igaz, de tekintetbe 
véve, hogy a marhák Ízletes takarmánynál, 
helyes etetés mellett vajmi kevés, izéket hagy-
nak, az igy beállott veszteség a munka meg-
takarítása által dúsan kárpótolva van annál is 
inkább, mert a szecskázott takarmány daczára 
állatainak — ha még oly kevés — de valami 
szálastakarmányt mégis kell majd adni. 

Én nem vagyok ellensége az évelő takar-
mánynak, de ha már adom, adom azt száraz 
állapotban, tisztán, szálasan, jó zöld', takar-
mányról pedig az előbb elmondottak alapján 
gondoskodom. 

Tudomásom szerint a növénytermelési ki- . 
sérleti állomás is eszközölt már ezirányban az 
elmult évben több helyen kísérleteket, melyek 
között jó magam is részes voltam és mond-
hatom jól sikerültek. 

Hogy vájjon most is folynak-e ezen kí-
sérletek*) nem tudom, annyit azonban mond-
hatok, érdemes a terjesztésre. 

' Sándori Rezső. 

Mákaratás és cséplés. 
. (Felelet a 345. számú kérdésre.) 

A mák érése arról ismerhető fel, hogy a 
mákfej héja megbarnul, megszárad, megkemé-
nyedik s megrázva a szemek zörögnek benne. 
A mák korai aratásától őrizkedni kell, mert az 
éretlen mákszemek kellemetlen, keserű izükkel, 
a termést elronthatják. A mák aratásához 
tehát annak teljes megérése után fogunk 
hozzá. 

Ott, a hol a mákot nagyban termelik 
aratása sarlókkal történik, kisebb területen 
termelve — mint például jelen esetben is — 
a kézzel való törés előnyt érdemel. Igaz, högy 
ez valami kévéssel emeli a termelési költsé-
geket, de viszont megmenti a gazdát az idő-
járás szeszélyeitől s ha valamivel lassabban 
halad is a munka, teljesen biztosítja a meg-
levő térmést. 

Szerdahelyi Aladár, a ki mákot már több 
év óta termel, erre vonatkozólag következőket 
irja : „Én a mákot közvetlen tokja alatt töret-' 
tem s a napszámosok ponyváikból legott zsá-
kokba töltögették, kivéve a reggel 7 óráig le-
törötteket (6 óra előtt, kivált nagy harmatban 
ugy sem ajánlatos a munk,a megkezdésé) me-
lyek azután gyékényre kiterítve 1—2 óra alatt 
teljesen megszáradnak. Mihelyt igy 2—3 száz 
zsák tokos mák összekerült, megkezdődött a 
cséplés járgányos cséplőgépen, sőt kuköricza-' 
morzsolón is és pedig vagy mindjárt a mák-
táblán, vagy fedett helyre hordatva a zsákokat, 
a mint a milyen megbízható volt 'az időjárás." 

Én is ezt az eljárást ajánlom követni 
kérdésttevőnek, melynek meg van azon előnye 
is, hogy a szárnélküli máktok könnyebben csé-
pelhető, illetve könnyebben tisztitható. A csép-
lést kukoriezamorzsolóval tessék végeztetni, 
melylyel naponként 8—12 q. verhető ki. Gőz-
cséplőgépeket csak ott lehet haszonnal alkal-
mazni, a hol igen nagyban termesztik a mákot 
és sarlóval vágják le szárastól. A. szárastól le-
vágott mákot 'kis kévékbe kötve 4—6 napig 
szárítani kell a földön, minek az . a hátránya, 
hogy esős időben a mák elromolhat. 

*) Az országos növénytermelési kísérleti, állomás 
a takarmánynövények termesztésével ez idén is kiter-
jedt mértékben foglalkozik és éppen ezen kísérletekre 
igen nagy gondot fordií. « • Rovatvezető. 
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A kicsépelt mag közönséges Baker-ostán 
tökéletesen megtisztítható. A rostát igen lassan 
kell hajtani s repczerostát kell rá alkalmazni. 
A tiszta mag odahull, a hova máskülönben a 
fűmag s egyéb gyom szokott hullani.. ö 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Monostori Károly. 

Eivetólés. 
ii. 

Az okok előrebocsátott ismerétéből önként 
következik, hogy a közönséges és. ragadós el-
vetélés ellen nem egy, hanem nagyon sokféle 
módon szükséges küzdenünk, akár védekező-
leg, akár gyógyitólag; azért sorba veszem a 
teendőket külön és együttesen ugy a nem ra-
gadós, mint a ragályos abortusra nézve, aként, 
mint már a „Köztelek" mult évi 71-ik számá-
ban tettem. 

1. Legelső- feladat soha, semmiféle körül-
mények között meg nem tűrni, hogy a magzat-
burkok (a pokla) az állatból kirothadjon. Ne 
vezessen félre bennünket az a tudat, hogy a ter-
mészet ölén élő, nem domesztikált állatból a 
magzatburkokat soha senki el nem veszi, 
hanem maguktól távolodnak el; gondoljuk 
meg, hogy a szabadon mozgó, természetes 
körülmények között élő állatból a burkok rend-
szerint gyorsan s a nélkül távolódnak el, hogy 
rothadásnak indulnának s a lehető legritkább, 
kivételes eset ennek ellenkezője. A háziasított, 
a természetes mivoltából kiforgatott állatban 
a magzatburkoknak visszamaradása azonban 
mindennapi dolog még akkor is, ha elvetélés 
fenn nem fórog, s jól felfogott érdekünk azokat 
azelőtt eltávolítani, vagy valamely beavatko-
zással eltávolódásra birni, mielőtt rothadásba 
mehetnének s oly anyagok térmődésére és el-
szaporodására alkalmat szolgáltathatnának, mely 
anyagok direkte és indirekté kórnemzők le-
hetnek. A burokok eltávolítása némi gyakorlat 
megszerzése után nem nagy mesterség s a 
következőleg hajtható végre. Körmeinket le-
vágjuk, gyökeresen megtisztítjuk s kezünket s 
karunkat szappannal alaposan megmossuk. Az 
1—2°/o-os kreolinoldatot tartalmazó irrigator 
gummicsövet erre kezünkbe véve, behatolunk 
egész mélyen a hüvelyen keresztül a méhbe s 
ott a gummicsövet elbocsátván, a folyadékot 
ömölni hagyjuk, az edényt magasra emeltet-
vén, hogy a szer mindenüvé jól eljusson. Ez-
alatt ujjainkkal felkeressük a méh és burkok 
azon részeit, melyek egymással össze vannak 
tapadva s a tapadási helyeket ujjainkkal óva-
tosan leválasztjuk, kinn levő balkezünkkel hú-
zás által segítvén a leválást. Ekként a burko-
kat eltávolitván, a mondott irrigálást egy-két 
napon át még folytatjuk s azzal a kezelés-
nek vége. 

Minthogy azonban kisebb háziállatok 
méhébe bejutni lehetetlen, minthogy továbbá 
burkoknak erőszakos leválasztása mégis csak 
több szakértelmet kívánó műtét, semhogy azt 
bárki is veszedelem nélkül végezhetné, a 
puszta irrigálást vehetjük igénybe — mint a 
gyakorlat mutatja nem kevesebb sikerrel. 
E czélból tehát csak bevezetjük az irrigator 
csövet minél mélyebben a méhbe s a mondott 
erősségű langyos kreolin oldatot 2—5 liternyi 
mennyiségben s napjában kétszer, abba beöm-
lesztjük; ezzel fellazítjuk egyfelől' az össze-
tapadt helyeket, másfelől összehúzódásra kész-
tetjük a méhet és fertőztelenitünk is, tehát 
minden javallatnak, hogy a burkok eltávolod-
janak s rothadásba ne menjenek, eleget te-
szünk. Nagy a gyanúm, hogy kérdéstevő nem 
ily alaposan irrigáltatott, azért volt kedvezőt-
len az eredmény. 

2, Második elvitázhatatlan feladat a szü-
lés minden "mocskát (a .magzatot és burkokat 
is odaértvén) a legnagyobb szigorral eltakarit-
tatrii s meg is semmisíteni, lett légyen a le-

ellés. rendes vagy abnormis, mert ezen talajra, 
alomra s máshova kerülő piszoknál soha se 
tudhatjuk, hogy bajnak kutforrásává nem leszen. 
Magát a leellett állatot, nevezetesen annak 
hátsó testrészeit is gyökeresen letisztításnak 
kell alávetnünk, mert különösen ragályzó anyag 
azon is megtapadhat s további fertőzésre szol-
gálhat alkalmul. 

3. A gyökeres tisztogatás rendszerint nem 
is elég, hanem szükséges még, vagy legalább 
is czélszerü, fertőztelenitőst is végrehajtani oly 
formán, hogy az állatot hátsó testrészein s 
leginkább farka alatt, pérája környékén, czomb-
jai között, farkán, 2°/o-os kreolinnal jól lemo-
satjuk, állóhelyét 4%-os kékkő (szénsav, réz) 
oldattal fellocsoljuk, jászlát pedig lúggal lesi-
károltatjuk s a falat frissen bemeszeltetjük. 
Elodázhatatlanul szükséges mindez akkor, ha 
ragadós elvetélés esete forog fenn, mely eset-
ben még elkerülhetetlenül szükséges az, hogy 
az elvetélni készülő, vagy már elvetélt állatot 
a többi közül eltávolítsuk, vagy ha kivihető, 
az egészségeseket a betegektől más tartózko-
dási helyre elkülönítsük, külön gondozók fel-
ügyelete alá helyezzük s közvetlen vagy közve-
tett érintkezésüket megakadályozzuk. 

4. Kívánatos sikert a baj tovább terjedé-
sének megakadályozásában még mindezek 
végrehajtása után is csak akkor remélhetünk, 
hogyha az egészségeseknek látszó példányokat 
is bizonyos megfelelő védésben részesítjük. 
Egyetlen ragadós elvetélési esetben is gyanús, 
hogy egy vagy több egészségesnek látszó álla-
tunkba a fertőző anyag utat lelt, következés-
képp meg kell azt semmisítenünk az előtt, 
mielőtt elszaporodván, romboló hatását kifejt-
hetné. Az egész istálló alapos tisztításban és 
fertőztelenitése mellett tehát minden vemhes 
állat méhhüvelyébe nagy óvatossággal l°/o-os ' 
kreolinoldatot kell naponta egyszer 3—4 na-
pon át fecskendezni egy oly irrigátorral, me-
lyet elvetélt állat fecskendezésére nem hasz-
náltunk. Ezt az irrigálást nagy ügyelettel ugy 
kell végrehajtani, hogy a cső csak egy arasz-
nyira hatoljon a hüvelybe. Két százalékos kreo-
linnal aztán az egészségesnek látszó állatok 
hátsó testrészeit is ugy kell fertőzteleniteni, a 
hogy imént az elvetéltre nézve mondva volt. 
Ha ez eljárásnak számos esetben határozott 
sikerét nem láttam volna s ha tapasztalásból 
nem tudnám, hogy a ragadós elvetélés ellen 
minden egyéb küzdelem teljesen haszontalan, 
ugy nem merném a mondottakat melegen 
ajánlani. 

5. Beszerzett bikát, vemhes tehenet, akár 
van gyanú, akár nincs, czélszerü a mondott 
fertőztelenitéssel kezelni, mert számos a példa, 
hogy ily idegen állat hurczolta be a bajt, 
egészséges helyre. 

6. Elvetélt és gyógykezelt tehenet meg-
hágott bikának hímvesszőjét, hasakszőrét 2°/o-os 
kreolinoldattal desinfieziálni tanácsos. 

7. Üszőt tulfiatalon hágatni nem aján-
latos. 

8. Bokonságban tenyészteni az elvetélés 
miatt is veszélyes. 

. 9. Nagyobb tejhozam elérése végett zsa-
roló fejést űzni megfontolást érdemel. 

10. Védni kell a vemhes állatot minden 
erőmüvi behatástól s munkába. való tulerőlte-
téstöl. 

11. Megvemhesedett állatot felhágatni, 
közösülni engedni nem czélszerü. 

12. Hasas állat hüvelyébe szakértelmetle-
nül benyúlkálni nem jó. 

13. Hátrafelé túlságosan lejtő állásban 
tartani a hasas állatot nem tanácsos. 

14. Tulsok és különösen puffasztó ele-
séget nyújtani a vemhes állatnak káros. 

15. Káros bármiképpen romlott, mérges 
vagy meg nem felelő takarmányt és vizet nyúj-
tani is. 

16. Kedélyi izgalmaktól is czélszerü le-
hetőleg védeni. 

17. Óvni kell a meghűléstől. 

18. Vigy ázva kell némely orvosszerekke 
is bánpi. 

Ezekből láthatja a kérdésttevő, hogy nincs 
kizárva, mikép a döfés és erővel a vizbetere-

. lés elvetélést előidézhet, azonban esetében 
majdnem kétségtelennek tartom igy látatlanban 
is, hogy állatait ragadós abortus lepte meg, 
mely ellen, hogy mit tegyen, elmondtam. 

Megjegyzem még, hogy ha a tanácsolta-
kat lelkiismeretesen végrehajtja, az elvetélt 
példányokat a tenyésztésben megtarthatja, mert 
azok valószínűleg nem fognak többé elvetélni. 
Különben is észlelhető, hogy 2 -3 évi uralgás 
után az elvetélés magától is beszünik, hogy 
azonban ezt bevárni nem tanácsos, az magától 
érthető. Monostori Károly. 

GAZDASÁGI GÉPÉSZET. 

Burgonyakiszedő eszközök. 
A. I. az alábbi kérdést intézte a „Köztelek* szer-

kesztőségéhez : 
. „Mely eszköz legalkalmasabb burgonyakiszedés-

hez s hol szerezhető be." 
Burgonyakiszedésre sokféle eszköz és gép 

létezik, de ezek közül a feltétlen legalkalmasab-
bakat meghatározni bajos lenne. 

Hogy a burgonya kiszedésére melyik 
eszközt válaszszuk, az mindig az illető gazdál-
kodási viszonyoktól függ. Ott, hol elegendő a 
kézieíő és aránylag olcsó is, minden esetben 
a kézierő lenne legajánlatosabb, mert mai 
napig tényleg csak a kézierő végzi a legjobb 
s legtökéletesebb munkát a burgonyakisze-
désnél. 

De ott, hol a kézierő kevés vagy drága 
és nagyobb burgonyakiszedő gépek beszerzése 
nem lenne indokolt akár a szükséges befekte-
tési tőke vagy vonóállat hiányában, akár pedig 
a kevesebb mennyiségű burgonya miatt, ott a 
burgonyakiszántó ekék elég jó szolgálatot te-
hetnek. 

A burgonyakiszántó ekék alakjukra ha-
sonlitának a töltögető ekékhez, azzal a különb-
séggel, hogy kormánylapjaik nem egy egész 
lapot képeznek, de 3—4 ágra szétágaznak. 
Ily burgonyakiszántó ekék nálunk kétfélék 
vannak alkalmazásban és pedig az egyszerű, 
mely csak eketesttel bír s ez fagerendelyre 
van erősítve s elől egyszerű taligaszerkezettel 
van ellátva. Ennek ára Kühne Ede gépgyáros-
nál Budapesten 35 frt s azt két könnyű ló 
egész nap jól elhúzza. A másik a Sack-rend-
szerü burgönyakiszántó eke, mely a vellás 
ágazatu eketesten kivül még előmunkálóval — 
ásóalaku előre hajló csoroszlya — és inda-
emelővel vagy szárháritóval is el van látva. 
Az indaemelő vágy szárháritó — mely balfelé 
félrehajlitott vaspálczából áll — rendeltetése 
a még esetleg fennálló burgonyaszárakat az 
eke útjából félreháritani. Az egész eke vasból 
készült. Kapható Propper Samunál 41 írtért. 

Ezekkel a munka olyformán történik, 
hogy az ekével beleszántanak egyenesen a 
burgonyasorba s a soron végig mennek. Az 
eketest orra feltúrja a burgonyafészkeket, 
melyek a hozzájuk tapadt földdel együtt végig-
csusznak a kormánylapokon, hol az ágak közt 
a föld kihull, mig a burgonyagumók a barázda 
két oldalán hullnak le a föld színére. Agyagos 
talajba, hol a föld jobban összeáll s nagyobb 
göröngyöket alkot szántásközben; is, ötágú kor-
mánylap használandó, mig homokos talajra, 
hol a homok nem áll össze, hétágú kormány-
lap jó, mert ennek szűkebb nyílásain is kihull 
a homok s a gumók a nyitott barázdától me-
revebbre lesznek lefektetve, ugy, hogy a be-
omló barázda nem takarhatja el őket könnyen. 

Mindkét ekével ugy kell dolgozni, hogy 
mindig a második burgonyasort kell szántani. 
Az eke után 8—10 munkás jár a burgonyát 
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összeszedni. Egy eke munkabírása naponkint 
átlag 0'50 kat. hold. 

Végül a tulajdonképpeni burgonyakiszédő 
gépek ugy vannak szerkesztve, hogy a gép 
keretére szerelt, állitható, ásó, vagy lapát-
szerű szántővas felemeli a burgonyafészket és 
a felette, forgó tengely karjai a felemelt földet 
a gép jobb oldala felé kiszórják, A földdel 
együtt, a burgonya is kiszóratik. Hogy azonban 
nagyon /messze el ne. dobassanak a burgonya-
gumók, á forgó karok elé, jobb oldalt, állit-
ható sódronyháló vagy hosszufogu gereblye 
van szerelve, mely a kirepülő gumókat vissza-
tartja, illetve, egy sorban a földre ejti, mig a 
földrészeket nyílásain át átereszti. 

Ily burgonyakiszedő gépek dolgoztak az 
OMGE. által 1896. év október havában Rákós-
Kereszturon rendezett burgonyakiszedő-gép-
versenyen, hol annak idején a Scholtz-féle 
burgonyakiszedő dolgozott legmegfelelőbben, 
bár korántsem tökéletesen. E versenyről, vala-
mint a versenyző gépekről részletes ismerte-
tést, közölnek a „Köztelek" 1896. évi októberi 
számai. E gépek elé két erős ló vagy négy 
ökör szükséges s akkor naponként átlag 1— 
1 '5 kat. holdat tudnák elvégezni. • Utánnuk 
8—10 munkás szükséges, hogy akiszór.t gumói-
kat összegyűjtse. Kaphatók Clayto.n és Schutt-
levorthnál 155 írtért, Scholtz C. A.-nál Matheócz 
120 frtért. 

Ezek azon eszközök, illetve gépek, me-
lyekkel a burgonya kiszedése végezhető. Elég 
jó munkát végeznek ugyan, de azért egyik sem 
tökéletes még, különösen akkor, mikor még 
áll a burgonyaszár. A legjobbat bajos lenne 
megnevezni. Talán még a burgonyakiszántó 
ekék a legjobbak, mert legolcsóbbak s legegy-
szerűbbek. 1 i. 8. P. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdések. 
334. sz. kérdés. Ménesünkben, mely 70 

dbból áll, egy betegség, melyet az állatorvos 
-influenzának deterhiinál és gyógyítani.nem tud, 
járványszerüleg lépett fel. A csikók legelőn 
járnak, mely előbb jó szarvasmarhának való 
szénát termett némi sással, éjjelre nyitott ol-
dalú fedett akolban hálnak, a kut, melyből 
isznak, közvetlen az állás mellett (5 öl) , van, a 
viz a földszintöl csak 1 méternyire van, egy-
szer nagy eső alkalmával trágyáié szivárgott 
bele, de a kut ki lett merve. A csikók több-
ször elfutottak, mely alkalommal nagyon meg-
izzadtak, de utána folyvást tettek mozgást, 
nem lettek bezárva. A. betegség 3 egyéves, és 
1 hároméves csikónál lépett fel, mely 4 darab-
ból 2 éves elhullott, a hároméves, mely nem 
volt oly nagymérvben beteg, meggyógyult, a 
harmadik éves két nap óta beteg. 

A csikó a legelőn nem eszik rendesen, 
sokat áll, majd járása támolygóvá lesz, a 
csikós észreve vén a, bajt, a legelőről bevezeti 
a csikót a. majorba, ezen félórai idő alatt, 
mig a csikó megy, teljesen átizzad és nagy 
láza van. Az istállóba állítva az izzadás meg-
szűnik, de rövid negyedóra alatt (ha rögtön 
nem csutakoltatik) a bőr és az egész test me-
rev lesz. Lecsutakoltatván, a testmerevség laikus 
ítélet szerint, megszűnik, a csikó élénkebb 
lesz és eszik. Ezen állapot betegségében több-
ször előfordul. Vagy rögtön, vagy 2—3 nap 
alatt, különösen a hátsólábak eldagadnak, de 
az első lábak és a hastájék is. megdagad. A 
csikók sokat feküsznek, lázuk van és erősen 
nyögnek, mig végre elhullnak. 

Az elhullott csikó közül az egyik nóri, a 
másik arabs-angol eredetű volt. Én csak egy 
év óta vagyok itt, igy csak hallomásból tudom, 
hogy ezen baj tavaly is meg volt, de korábban 
és a most elhullott nóri csikó testvére is el-
hullott ,,épp oly tünetek közt tavaly, mint 
ez most. 

Kérem ezek után a tekintetes szerkesz-
tőség jó tanácsát, hogy miképp védekezzünk 
ezen baj ellen, mert állatorvosunk a bajt nem 
tudja meggyógyítani. 

B.-Szt-György. K. 8. 

335. számú kérdés. Birkáim között egy 
különös betegség ütött ki, melyet sem 
én, sem a szomszéd gazdák nem ismernek. 
A megbetegedett birka, amelynek ellenkezője 
kevés van az egész falkában, egészen elveszti 
a vérét, a szemhéj alatt és szájban a nyálka-
hártya teljesen erezetlen sárgásfehér. A meg-
döglött állat minden szerve - egészséges, csak 
jellemző, hogy nagyon kevés vér van benne-
Kérném tehát, ha valaki megismertetne a be-
tegséggel és esetleges gyógymódjával. 

Bolmány. D, L. 

336. sz. kérdés. Homokos talajt szerető 
őszi szöszös, bükköny hol kapható, minő ár-
ban, mikor kell ezt vetni és minő arányban 
kell azt rozszsal keverni? 

Duka. -4. S. 

337. sz. kérdés. Takarmányrépát szeret-
nék az idén őszszel eltenni, jövő nyárig, hogy 
a nyáron hizlalni szándékozott ökreimnek adT 
hassam. Kérem igen tisztelt gazdatársaimat, 
velem tudatni, vájjon a" gödörben való eltevés 
módján kivül van-e más megbízható mód a 
takarmányrépát nagy költség nélkül, - hosszabb 
időre eltenni. 

. Homok-Szt-György. M. R. 

338. sz. kérdés. Kérdés. Ezelőtt 3 évvel 
trágyázott kissé kötött agyagos talajban, mely-
ben jelenleg árpa van — s a mely jövő évre 
ugar lenne, — takarmányszükséglet gyors pót-
lására augusztus hó folyamán biborherét 
akarok vetni, a melyet csak jövő májusig hagy-
nék benn a földben s ennek lekerültével jövő 
őszszel azt búzával vetném el. Kérdem ezért 
t. gazdatársaimat, mily munkát adjak a földem-
nek? s nem volna-e tanácsos a nagyobb siker 
elérése végett valami műtrágyát alkalmazni? 

A bibor herét ha augusztusban tisztán 
védnövénynélkül vetem el keresztvetéssel 
mennyi mag szükséges kat. holdankint? őszszel 
adna-e már egy kis legelőt, s jövő májusban 
kellő időben meg lesz-e kapálható, s mennyi 
circa a termés nagysága. 

S. Berény. M. K. 

339. nz. kérdés. Buza alá szuperfoszfátot 
adtam és pedig a tábla fele része szuperfoszfát, 
a másik fele rész szuperfoszfát nélkül, az ered-
mény pedig az, hogy a szupérfoszfát nélküli 
rész holdankint egy kereszttel többet hozott. 
Mi az oka annak? Megjegyzem, hogy két táb-
lán tettem kísérletet és mind a kettő ugy 
sikerült. 

A táblák tavaszi vetése istállótrágyában 
zabosbükköny volt. , A szuperfoszfát a 2-dik 
szántás után m. h. 100 kg.-ot elhintettem és 
befogasoltattam, a. vetés előtt pedig Grubber-
rel porhanyósitottam a talajt. 

Tolmács. Sz. J. 

340. sz. kérdés. Egy kevés jó borseprüm 
van és azt kis üstön' szándékozom kifőzni: 
hogy meg ne kozmásodjék a czefrés üstöt 
vizberl akarom főzni, akképp, hogy azt egy víz-
zel telt másik üstbe helyezem és ezt fogja a 
tüz érni. Alázatos kérésem az, hogy felvilágo-
sítást nyerjek arra, vájjon a viz fogja-e kellően 
hevíteni a czefrét arra nézve, hogy abból az 
alkohol kipárologhasson. 

Szerednye. T. B. 

341. sz. kérdés. Cselédeim a különféle 
malmok által őrlés alkalmával nagyon megrö-
viditettnek, mondjuk meglopatnak. Ugyanez 
történik velők, ha gabonájukért lisztet cserél-
nek. Ezt elkerülendő, magam szeretném cselé-
deim gabonáját megőröltetni. 

Igen hálás lennék, ha gazdatársaim szí-
vesek lennének felvilágosítani, vájjon a Schwei-
tzer-féle szabadalmazott daráló- és őrlőmalom 
lokomobil által hajtatva megfelelne-e a czél-

nak ? Lett-e már valahol gazdaságban kipró" 
bálva — és ha igen — hol ? 

B.-Szombathely. E. B. 
342. sz, kérdés. Kérek szives felvilágosí-

tást az iránt, hány magyar • holdat képes egy 
marokrakó aratógép egy nap alatt levágni, ha 
az eleség lábas és hányat, ha dült ? Egy 
olyan aratógép után hány ember szükséges a 
markokat felkötni és összekepélní ? 

Szolgaegyháza. O. B. 

343. sz. kérdés. Szeretném a Kühne-féle 
kettős ekéimet, amelyek a legkönnyebb fajtá-
ból válók, ugyanolyan könnyüségü Icettös Sack-
ekékkel helyettesíteni. Nem tudom azonban, 
hogy vannak-e ilyenek, hasonló könnyüségüek, 
ha igen, ugy kérem t. gazdatársaimat, hogy e 
rovatban szíveskedjenek azt értésemre adni, 
ugy szintén azt is, hogy ajánlják-e ezt a cse-
rét. És szíveskedjenek tanácsot adni, hogy eze-
ket a kettős szerkezetű (legkönnyebb fajta) 
Sack-ekéket hol rendeljem meg. 

Kis-Igmánd. Cs. P. 
345. sz. kérdés. Birtokomon — hét 1000 

0 ölével számított hold mákot vetettem, mely 
szépen kelt s dúsan fejlődött. Bátorkodom 
kérdezni, mikor lesz legczélszerübb aratni, vájjon 
bevárandó-e a teljes megérése avagy pedig 
félig éretten aratandó. Továbbá czélszerübb-e 
a mákot sarlóval, lefejezni, s zsákokba rakni, 
s otthon szárogatni, avagy kévékbe kötni s ugy 
a földön szárítani? Mindkét esetben normális 
időjárás mellett meddig kell szárítani mielőtt 
csépelhető volna ? Bátorkodom továbbá kér-
dezni a fentirt mennyiséget minő. eszközzel 
legczélszerübb csépelni, gőzcséplőgéppel avagy 
répavágó géppel vagy egyék eszközzel, melyik 
mód jobb és gazdaságosabb ? Mindezekre nézve 
szives felvilágosítást kérve, kiváló tisztelettel 
vagyok kész szolgája 

Kisfalud. A. B. ' 

Feleletek. 
Lovak betegsége, (Felelet a 334. számú 

kérdésre.) A kérdés szövegéből csak általában' 
annyit lehet következtetni, hogy a. csikók, va-
lamely valószínűleg lázas betegsegben hullot-
tak el. A test némely tájain fejlődő duzzana-
tok némely influenzajárvány alkalmával észlel-
hetők, de épp ugy lehetnek az u. n. lótifusz 
tünetei. A megmerevedés, főleg a nyákon, der-
menetre vagy agyburokgyuladásra utalhatva, 
ezen feltevésnek ellene szól azonban az, hogy 
a merevedés csutakolásra eltűnik. Kár, hogy 
az elhullott két csikót nem bonczolták fel, 
mert a bonezolás lelete alapján szakértő eset-
leg teljes határozottsággal megállapíthatta volna 
a betegség, természetét, mig igy megközelítő-
leg sem tudunk róla véleményt mondani. Két-
ségtelen azonban, hogy az olyan kut, mely 
közvetlenül a lőállás mellett van,, melyben a 
viz csak egy méternyire van a föld színétől 
és melybe még a trágyáié ís leszivároghat 
egészségtelen és a benne levő szennyezett viz 
különféle betegségeknek lehet okozója s nem 
lehetetlen, hogy az adott esetben is az ivóvíz-
zel jutott valamely fertőző anyag az állatok 
testébe. Az, hogy a megelőző években is for-
dultak elő hasonló esetek, még inkább szól a 
mellett, hogy a helyi viszonyok az állatok 
égészfiégér© kedvezőtlenek s önkényt érthető, 
hogy főleg fiatal fejlődésben lévő állatok csak 
ugy maradhatnak egészségesek, há jó takar-
mány mellett tiszta egészséges ivóvizet is kap-
nak. A tulajdonosnak első feladata volna tehát 
jó, mély kutat ásatni, melybe szerves anyag 
s nevezetesen trágyáié be ne folyhasson. 

—y — 
Birkák kevésvérüsége. (Felelet a 3Ú5. 

sz. kérdésre.) A kérdésben foglalt adatok csak 
általában súlyos kevésvérüségre utalnak, mely 
sokféle okokból fejlődhetik ki, mely utóbbiak 
felől csak a fenforgó eset körülményei alapján 
szerezhetni tájékozást. Minthogy ezúttal az el-
hullott állatok belső szervei épek s igy az 
általános kevésvérüség szokásos okai, neveze-
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tesen a tüdőférgesség és mételykór kizárhatók, 
arra kell gondolni, hogy a kevés vagy a meg 
nem felelő minőségű takarmányozás oka a 
vérfogyottságnak. Ha a takarmányban tulkevés 
a protein, akkor a, vér is kevés fehérjét tar-
talmaz és a vérfogyottságnak vagy vizvérü-
ségnek megfelelő kóros állapot fejlődik ki. 
Amennyiben a jelen esetben ez a feltevés he-
lyes, a proteint szemes takarmánynyal kellene 
pótolni, ha pedig az állatok vizenyős savanyu j 
füves legelőn tartózkodnak, jobb legelőre kel-
lene őket áthajtani és a legeléssel kapcsolat- ; 
ban nekik legalább egy ideig szemes takar-
mányt is adni. Mindenesetre ajánlatos azonban 
az elhullott állatok közül néhányat állatorvos-
sal felbonczoltatni, mert könnyen lehetséges, 
hogy a szakember a látszólag egészséges szer-
vekben is talál olyan kóros elváltozásokat, 
melyek az elhullás okát biztosabban felderítik. 

—y— 
Szöszös bükköny vetése. (Felelet a 336. 

sz. kérdésre.) A szöszös bükkönyt szeptember 
hó első felében vetjük; ez esetben jövő ta-
vaszszal április hó utolsó napjaiban kaszál-
ható. A rozszsal fele arányban keverhető, 
vagyis fél rész bükköny, fél rész rozszsal; 
ezen keverékből kat. holdankint 90—100 kgot 
vetünk a rendes 12 cm/sortávolságra. A szö-
szös bükköny magja Mauthner Ödön magkeres-
kedőnői szerezhető be. Ami az idei árát illeti, 
arra nézve nevezett kereskedő szolgáltat leg-
jobb felvilágosítással. K. K, 

Takarmányrépa eltevési módja. (Félelet 
a 337. sz. kérdésre.) A gödörben való eltevés 
módja alatt, a takarmányrépának a beverme-
lését, Illetve besavanyitását értem, mely eset-
ben a répa felszeletelve kerül a verembe. Ha 
arról van szó, hogy a takarmányrépát jövő 
nyárig akarjuk eltartani, akkor az eltevésnek 

' ez a módja a legjobb s egyúttal a legolcsóbb 
is. A kellőképen bevermelt répa akár 2 esz-
tendeig is eláll. ö 

Biborhere termelés. (Felélet a 338. sz. 
kérdésre) A biborherét őszszel augusztus hó 
második felétől szeptember hó közepéig lehet 
vetni. Miután a biborhere csak egy kaszálást 
ád s ezt korai zöld takarmánynak akarjuk 
értékesíteni, a túlságos korai őszi vetése nem 
volna helyes. A biborhere vethető egymagában 
s rozszsal keverve. Én az utóbbinak adom az 
előnyt, egyrészt mert jóval több takarmányt 
kapunk, másrészt, mert a rozs a biborherét a 
téli fagytól védelmezi. Ha rozszsal yetjük, 
akkor előbb elvetjük a rozsot a rendes sortá-
volságra, kat. holdankint 70—80 litert számítva, 
erre keresztben vetjük el azután nyomban a 
biborherét k. holdankint 20 kg. magot szá-
mítva. Ha a biborherét egymagában vetjük, 
akkor is 20 kg.-ot vetünk k. holdankint, melyet 
keresztvetés esetén kétfelé osztunk. 

A biborherét május hó első napjaiban, 
amint gombos virágai megjelennek, kaszálhat-
juk; rozszsal keverten 160—200 q., egymagá-
ban vetve 70—100 q. zöldtakarmányt kapha-
tunk kat. holdanként. 

A biborhere amint emiitettem csak egy 
kaszálást ád; őszszel nem legeltethető, tavasz-
szal pedig az első kaszálás után azonnal fel-
törendő s a föld, a buza elvetéseig fél ugar 
mivelésben részesítendő. A buza elvetése előtt 
kat. holdankint számítva 130 kg. 16°/o-os szu-
perfoszfátot — a vetőszántás előtt — kiszórni 
nagyon helyes lesz. 

A biborhere alá elegendő egy tarlóhántás 
s egy középmély vetőszántás. Megjegyzem 
azonban, hogy a vetőszántást legalább egy 
héttel a biborhere elvetése előtt adjuk, mert 
a frissen szántott s nem ülepedett földben 
a biborhere sínylődik. Ezen utóbbi körülményre 
különösen felhívom figyelmét. K. K. 

A szuperfoszfátozott buza csekélyebb 
szalmatermésének oka? (Félelet a 339. számú 
kérdésre.) Határozott választ azon kérdésre, 
hogy miért termett a szuperfoszfátozott terü-
let m. holdanként egy . kereszttel kevesebbet, 

mint a trágyázatlan, a viszonyok közelebbi 
ismerete nélkül adni nem lehet. Egy kereszt 
különbség holdankint magában véve nem nagy 
s igy lehetséges, hogy a trágyának a termésre 
hatása nem volt, vagy azért, mert nem volt 
szüksége a talajnak foszforsavra, vagy pedig 
mert a szuperfoszfát alkalmazásánál valamely 
hiba követtetett el. Az se lehetetlen, hogy a 
talaj nitrogénban bővelkedik, hogy ezen táp-
anyag van túlsúlyban, minek következtében a 
gabona főleg sást nevel, a foszforsavtrágyá-
zás folytán a megfelelő arány he l y r eá l i sa 
gabona nem nevel annyi szalmát, hanem több 
magot a miért is czélszerü a cséplési ered-
ményt bevárni, mert a kevesebb szaimatér-
més daczára is több lehet a magtermés. Az 
is előfordul nem egyszer, hogy a trágyázott 
területen bujábban fejlődik a növényzet s ezért a 
talaj vízkészletét inkább igénybe veszi, ha már 
most tartósabb szárazság áll be, a bujább 
növésű gábona hamarabb megsínyli a száraz-
ságot, mint az, a melynek fejlődése nem volt 
oly buja és végeredményben ez terem többet. 
Az sem lehetetlen, hogy a trágyázott rész ta-
laja silányabb volt, vagy egy fasor méllett volt 
ezen rész, vagy más volt az elővetemény egy* 
szóval sok oka lehet ezen eredménynek s azért t 
a helyés magyarázatot csakis a viszonyok tel-
jes ismeretével lehetne megadni. Cs. S. 

Borsöprü kifőzése kisiistön. (Felelet a 
340. sz. kérdésre.) tíorseprüt kisüstön kifőzni 
oly módon, amint azt a kérdésttevő ur leirja, 
lehetne ugyan, azonban ezen eljárás mellett a 
kifőzés igen hosszú időt venne igénybe s e 
mellett oly hig szesztartalmu folyadék nyeret-
nék, amelyek még ismételve, esetleg kétszer 
is le kellene párolni. Ez okból ezen eljárást 
nem ajánlom. 

A kozmásodás meggátlása czéljából leg-
egyszerűbb lenne a kisüstötegy lánczkavaróval 
ellátni, amely kavarókészülék a lepárlás alatt 
folytonosan kavarásban tartatva, a seprűnek 
az üst falához való odaégését s így a seprű 
megkozmásodását meggátolná. Ha azonban a 
kisüst szerkezeténél fogva ilyen kavarókészülék 
nem lenne alkalmazható, ugy lehetne azon el-
járást alkalmazni, ai-KŰjet kérdésttevő ur leir, 
oly módosítással azü-uian, hogy a kisüst egy 
oly másik üstbe helyeztetnék el, amely teljesen 
zárt és biztosító szeleppel, manometerrel, to-
vábbá vízbeeresztő csappal és vizmutatóval 
lenne ellátva. Ezen erősfalu kazánban a biz-
tosító szelep beállításával 11 /a—2 atm. nyo-
mású gőz lenne előállítható s azon hőfoknál, 
amely ezen magasabb nyomásnak megfelel, a 
lepárlás elég gyorsan történne s a párlat is 
oly erős lenne, hogy legfeljebb csak még egy 
lepárlásra lenne szükség. A kisüstnek ugy kel-
lene elhelyezve lennie, hogy ne a" vízben, 
hanem az alsó üst gőzterében álljon. Q 

Scliweitzer-féle őrlőmalom. (Felelet a 
341. sz. kérdésre) A „Schweitzer"-féle őrlő-
malmoknak ezentúl valószínűleg fontos szere-
pük lesz a gazdaságban. Mikor az eredeti 
Schweitzer-féie malom dolgozott nálunk, akkor 
kitűnt, hogy az egész szerkezeti berendezés, 
valamint a malom munkája gazdasági czélokra 
tökéletesen megfelel. Egyaránt jól őrölt és da-
rált a malom; szitaszekrénye pedig egészen 
jól különválasztotta a derczét, korpát és lisztet. 
Az egész szerkezet egyszerűsége pedig a mel-
lett bizonyított, hogy e malom minden gazda-
ságban, . szakavatott molnár nélkül is jó mun-
kát fog végezni. 

Sajnos, hogy ezt a sok jó tulajdonságot 
csak az eredeti gépek mutatták. 

A gazdaközönség kapva kapott e hasz-
nosnak ígérkező gépeken, de csakhamar csa-
lódva kellett tapasztalnia, hogy éppenséggel 
nem oly jók, mint a minőnek hitték eleinte. 
A hiba a rossz anyagban, hanyag szerelésben 
rejlett. 

Legújabban a Ganz-féle vasöntődé és 
gépgyár vette át e gépek gyártását s most 
mindenesetre meglesz a kellő garanczia a 

gépek anyagát is illetőleg. Hogy az ujabban, 
már a Ganz-gyárban gyártott Schweitzer-mal-
mok mennyire bizonyultak jónak kint a gazda-
ságban, arról még az idő rövidsége miatt 
megbízható adataink nincsenek, de alapos re-
ményünk lehet, hogy' ezentúl nem lesz rájuk 
panasz. .... 

Szerény véleményem szerint a Schweitzer-
malom mostani alakjában s anyagával teljesen 
meg fog felelni a gazdaságban ugy lisztőrlésre, 
mint darálásra. Még az ősz folyamán egy ily 
Schweitzer-féle malmot alapos. és huzamos 
próba alá veszek s nem fogom elmulasztani a 
kísérlet eredményét a „Köztélek" hasábjain 
részletesen ismertetni. I. S. P. 

Marokrakó aratógép munkabírása. (Fe-
lelet a 342. számú kérdésre.) A marokrakó 
aratógép munkabírása rendes körülmények közt, 
tehát jó gépvezetővel és rendes gabonában egy 
közönséges munkanapra számos tapasztalat 
alapján 10—12 magyar (1200 • öles) hold. 
Ez az eredmény két középerős lóval rendes 
körülmények között úgyszólván biztosra vehető 
s ez képezheti alapját valamely gazdaságban 
beszerzendő aratógépek számának megállapí-
tásánál. • 

Hogy mennyit végez a marokrakó arató-
gép dőlt gabonában, arra nézve pontos észle-
leteink hiányában csak azzal felelhetünk, hogy 
mindenesetre annyit, mint hat-hét kaszás. Ez 
különben nem állapitható meg papiroson, mert 
igen nagy befolyással van a munka mennyisé-
gére a gabona megdőlésének mérve s főleg a 
gépvezető ügyessége. Még a teljesen megdőlt 
gabonát is lehet elég jól aratni géppel, minden-
esetre olyan jól, mint kézzel, csak kell tudni 
a gépet vezetni. 

A marokrakó aratógép után 20 munkást 
kell számítani, még pedig 5 férfit kévekötésre, 
10 gyermeket vagy asszonyt marokszedésre és 
5 kötélcsinálót. Ez a husz munkás kellően 
meggyőzi a marokrakó aratógép munkáját, 
sőt rendesen álló gabonában, mikor kévényi 
markot is lehet a géppel lerakatni, még keve-
sebb, esetleg 18, 16 munkás is megfelel. 
Ugyanezen munkások végezhetik azután a 
kepélést is, mely itt annyiban megy gyorsan, 
mert a gép szabályos közökben rakja le a 
markot s igy a kévék összehordása is könnyeb-
ben végezhető. I: S. P. 

Saek-rendszerü ekék. (Felelet a 343. sz. 
kérdésre.) Pontosan olyan sulyu Sack-rendszerü 
kettős ekék, mint a Kühne-féle R F jegyű 
könnyű kettős eke, nincsenek, vagy ha esetleg 
gyártják is, aligha lesznek erős, tartós ekék. 

A Sack-rendszerü kettős ekék közt a 
Z FNs ujabban az eredeti Sack-féle Z HZ N 
kettős ekék bizonyultak legjobbnak, különösen 
az utóbbi. Ennek súlya taligával 126 kg., mig 
a Kühne-féle könnyű kettős eke súlya .105 kg. 
a Bacher-féle Z F N Sack-rendszerü kettős 
eke súlya 108 kg., taliga nélkül, a Kühne 
gyártmányú Z F TV Sack-rendszerü kettős 
eke súlya taligával^ 24 kg., taliga nélkül 84 kg. 
A súlyadatok az illető árjegyzékekből vannak 
kivéve. 

Ha kérdésttevő Sack-rendszerü kettős 
ekéket akar használni, akkor legjobb, ha ere-
deti Sack-ekét vesz, mert ez esetben biztos 
lehet róla, hogy minden tekintetben kifogás-
talan gépet kap. A Sack-rendszerü ekét ma a 
legtöbb gazd. gépgyáros gyártja már, de eddig 
még mindig az eredeti Sack-eke áll első 
helyen. 

Drágább s valamivel nehezebb ugyan mint 
az utánzatok, de jobb is azoknál. Eredeti Saek-
ekék kaphatók Propper Samu gépraktárában 
(Budapest, V., Váczi-körut 52.) A Z H 7 N 
jegyű kettős Sack-eke felelne talán legjobban 
meg. Elég jó utánzatok a Bacher-féle Sack-
rendszerü ekék is (Budapest, VI., Nagymező-
utcza 68.), de itt Z H 7 -N jegyű nem kapható 
csak Z F N jegyű, melynek nehézkesebb a 
szerkezete. i. S. P. 
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Halálozás. Barlcassy Béla nyug. vezérőrnagy e 
hó 24-én, élte 55-ik évében meghalt Mittewaldban. A 
boldogultat nagyszámú rokonsága között Tormay Béla 
földmivelésügyi miniszteri tanácsos, mint sógorát gyá-

Német gazdák köszönete. A Deutsche 
Landwirthschafts Gesellschaftnak a f. év május 
havában Magyarországon tanulmányutat tett 
tagjai nem győznek elég dicséretet zengeni 
tanulmányutjok sikerei felől. A németországi 
szaklapok hosszú és kimerítő tudósításokat és 
közleményeket hoztak a tanulmányútról és 
azokról a mezőgazdasági tapasztalatokról, 
amelyet e tanulmányut alatt tettek. Most pedig, 
hogy visszatértek hazájukba, a Deutsche 
Landwirthschafts Gesellschaft sorra köszönő 
iratot intézett azokhoz a birtokosokhoz, akik-
nek gazdaságait megtekintették. E köszönő 
iratoknak nemcsak meleg hangja megtisztelő, 
hanem különösen örvendetes, hogy a társaság 
valósággal kiemeli, hogy oly mezőgazdasági 
kulturakat tanult megismerni, melyek sok te-
kintetben mintaszerűek, mindenesetre azonban 
becsületére válnak Magyarországnak, de a 
világ bármely országának is, A kapocs tehát, 
melyet a német gazdák tanulmányútja közöttük 
és a magyar gazdák között létrehozott egy-
szersmind örvendetes tanúságát adják annak, 
hogy a magyar gazdák törekvései az előreha-
ladottabb nyugati államokban is méltó elisme-
résre találnak. 

Magyarország búzatermése és fogyasz-
tása. A „Pester Lloyd" vasárnapi számában 
„Weizenproduction und Konsum in Ungarn" 
czim alatt czikk jelent meg, mely igen alkal-
mas árra, hogy ugy a gazdaközönséget,' mint 
a kereskedő világot és az egész külföldet ha-
tározottan tévútra vezesse. A czikk tartalma 
oda konkludál, hogy Magyarország búzaszük-
séglete a bevetésre és fogyasztásra 19 millió 
métermázsára tehető, és hogy a buza- és liszt-
kivitel tizenkét millió forintra rug. Ez a két 
tétel összesen 31 millió métermázsát ád, ami 
hogy helytelen, az elég szembetűnő, ha csak 
a tavalyi viszonyokat veszszük tekintetbe. A 
mult évi búzatermés ugyanis 38 millió méter-
mázsát tett ki, az J1895. évből visszamaradt 
készlet pedig legalább is 4 millió volt, össze-
sen tehát a legutolsó kampany alatt 42 millió 
métermázsa buza fölött rendelkeztünk. Ha 
már most, a mint a fönt emiitett czikk irója 
állítja, a fogyasztás, bevetés és kivitel egy 
évben összesen 31 millió métermázsát tesz ki, 
a tavalyi búzamennyiségből még 11 milió mé-
termázsának az országban kell lennie. Kérdjük 
a czikkirót, hol van az a temérdek buzameny-
nyiség ? Mert ha megvan, akkor valahol csak 
kell lennie! Hiszen általánosan ismert dolog, 
hogy készletek az uj kampányra nincsenek. 
Ezzel aztán pedig legegyszerűbben ki van 

mutatva, hogy a czikkíró teljesen helyrtelen 
számításokat állit föl, illetve hogy a fogyasz-
tásra és bevetésre szükséges mennyiség sokkal 
nagyobb, mint 31 millió és legyen az idei ter-
més 26 vagy bár 28 millió métermázsa, az a 
beifogyasztásra nágyon is elégtelen, és hogy 
igy a kivitelre semmi sém marad. Ily helytelen > 
és teljesen légből kapott számitások a gazdát 
akarják félrevezetni mintha idei búzatermé-
sünk nemcsak szükségletünket fedezné, hanem 
még tetemes kiviteli többletet is eredménye-
zett volna, azért óva intjük a gazdaközönségét, 
hogy az ily abszor'dumok alapján magát félre-
vezettetni ne engedje, mert ezek elég alkalmasak 
arra, hogy károsodásokat okozzanak. 

Szerbia a mezőgazdaságért. A szerb skup-
csina a napokban. egy törvényjavaslatot fogadott 
el, mely szerint az osztálysorsjáték jövedelméből 
egy két millió dinárból álló pénzalap létesít-
tetik, hogy abból a mezőgazdaság emelésére 
szükséges eszközök elöteremtessenek. Jól is-
merjük Szerbia kedvezőtlen pénzügyi viszo-
nyait, melyek az országban folytonos zavarokat 
okoznak, annál többre kell becsülnünk a skup-
csina elhatározását, a melylyel az ország fő-
jövedelmi forrásának: a mezőgazdaságnak fej-
lesztésére és segítésére ily jelentékeny áldoza-
tot hoz,, mert a szerbek érzik, hogy kedvezőt-
len helyzetükből csakis a mezőgazdaság bol-
dogulása segítheti ki őket. Nálunk is szükség 
volna hasonló intézkedésre, nálunk azonban 
éppen ellenkező a vélemény, a mezőgazdaság 
igényei az utolsók, és csak akkor jut a sor 
kielégítésükre, ha minden egyéb, sokszor na-
gyon is improduktív érdek már ki van elégítve. 

Országos mezőgazdasági muzeum. Az 
ezredéves kiállítás történelmi épületcsoportjá-
ban lázasan folyik a munka a mezőgazdasági 
muzeum szervezésén. A történelmi épületcso-
portban a mezőgazdasági muzeum gazdag 
anyaga igen jó elhelyezést talált. A legutóbb 
megejtett szakértői vizsgálatok szerint a kül-
sőleg és belsőleg alaposan kitatarozott ideig-
lenes épületek ezt a czélt tiz évig fogják szol-
gálhatni. Azután pedig a mezőgazdasági muzeum 
valószínűleg saját palotát kap, melyben a 
mezőgazdasági főiskolával együtt nyer elhelye-
zést. A muzeumban, a melynek megalapítása 
Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi miniszter 
érdeme, a magyar mezőgazdaság őskora, je-
lene egyaránt be van mutatva. Egyébiránt ez 
a tárlat nemcsak a mezőgazdasági csoport 
anyagát öleli fel, hanem bemutatja az erdé-
szeti, vadászati, selyemtenyésztési, vizépité-
szeti, növény- és állattenyésztési, halászati, 
szőlőszeti és borgazdasági tárlatok túlnyomó 
részét, a mezőgázdasági ipart s az ipari és 
gépipari tárlatok idevágó részét. Paikert Ala-
jos, miniszteri megbízott, az OMGE. volt titkára, 
aki nagy ügyességgel és jóizléssel rendezi az 
óriási anyagot, a kiállítás királytérmeiben ren-
dezte be a mezőgazdasági muzéum irodáját. 
A vajda-hunyadi várban a mezőgazdaság kor-
szakai vannak feltüntetve. Ott vannak az állat-
tenyésztés, halászat és az őstermelés egyéb 
régi alakjai. A renesszansz-részben a mai 
mezőgazdaság van. A középső teremben a 
mezőhegyesi, balról a kisbéri és fogarasi, jobb-
ról a bábolnai és gödöllői uradalmak kiállí-
tása, melyek igen impozáns és érdekes látni-
valót nyújtanak. Az emeleten van a mezőgazda-
ság, szőlőszet, borászat, selyemtenyésztés érde-
kes tárlata modellekben, magvakban, képekben 
és egyéb szemléltető módon bemutatva. Igen 
helyes, hogy a muzeum az összes vidéki ga-
bona és más magtipusokat kereskedelmi üzánsz-
szerüen mutatja be üvegserlegekben. Érdekes 
maggyüjteményt kapott a muzeum a fxladelfiai 
muzeumtól ajándékba. Ez a gyűjtemény a vi-
lágkereskedelmi forgalomba kerülő összes 
magjainak mintáit foglalja magában. A Bakács-
kápolnában a mezőgazdasági történelmi osz-
tály van, amely azonban még nincs beren-
dezve. Meg kell még emlékeznünk, hogy a 
Vastagh-féle állatszobormintákon kivül igazán 
művészi becse tan huszonhét állatképnek, a 

mélyet Pállik Béla, a kitűnő állatfestő nem-
régiben küldött meg a muzeumnak. A mező-
gazdasági muzeum augusztus vége felé telje-
sen elkészül s szeptemberben valószínűleg meg, 
is nyílik, daczára, hogy sok tárgya még a 
brüsszeli kiállítás magyarországi részében van 
elhelyezve. Az idei költségvetésben húszezer 
forintot engedett a muzeum költségeire a par-
lament, a jövő éviben valószínűleg harminczöt, 
negyvenezer forintra lesz szükség, hogy tovább-
fejleszthető és helyesen adminisztrálható le-
gyen. Azt hisszük, hogy a mezőgazdasági mu-
zeum fontosságát helyesen fölismert kormány 
ezt az intézményt nem fogja csekély költség-
különbözet miatt fejlődésében gátolni. 

Huszonöt év gabonaárai. A gabona, kür 
lönösen a buza ára örvendetesen emelkedik, 
hasonló búzaárak az elmúlt évtizedben csak 
1891-ben voltak és azelőtt 1883-ig kell vissza-
menni, amidőn a buza ára 10 frton felül 
emelkedett. Az évi átlagos gabonaárak 1871-től 
kezdve a következők voltak: 

buza rozs árpa zab tengeri 
1871 . . 12-18 7-85 6-30 7-46 7-80 
1872 . . 13-32 8-26 6-87 625 7-92 
1873 . . 14-76 10'69 8-03 6-64 7-82 
1874 . . 15-08 1035 8-06 853 8-70 
1875 . . 9 72 7-74 6-13 7-67 5-68 
1876 . . 10-97 8-38 6-44 8-24 5-57 
1877 . . 12-30 906 7-08 7-17 6-77 
1878 . . 9-96v 6-75 6-53 6-11 6-22 
1879 . . 10-85 7-26 619 6-03 5-77 
1880 . . 12-44 9-95 7-05 6 94 7-32 
1881 . . 12-73 964 7 00 6-93 623 
1882 . . 11-22 9-44 6-31 7-21 7-29 
1883 . . 10-12 7-49 7-18 658 6-40 
1884 . . 9-11 7-59 6-96 6-92 6-56 
1885 . . 839 6-85 6-21 6-65 5-78 
1886 . . 8-39 ' 6 41 6-04 6-40 5-63 
1887 . . 8-20 6-14 5-92 5-86 5-78 
1888 . . 7-44 5 62 5-57 5'39 5-91 
1889 . . 8-00 6-46 6-09 6-21 4-80 
1890 . . 8-26 7-3ff 6 55 7-51 5-54 
1891 . . 10 07 8-64 656 6 60 6 29 
1892 . . 909 791 562 5-91 5-01 
1893 . . 7-98 6-29 5-82 6-61 4'97 
1894 . . 7-05 5-36 6-12 6-59 5-21 
1895 . . 6-86 5-80 5-72 6-35 5 81 
1896 . . 7'30 6-31 4-53 6-08 3-99 

Az 1897. évi őszi katonai lóvásárok 
tervezete. A f. év' ősszén megtartandó katonai 
lóvásárok a földmivelésügyi minisztérium ér-
tesítése szerint a következő sorrendben fog-
nak megtartatni. 1. csoport. Léva szept. 18. 
Nagy-Salló szept. 20. Esztergom szept. 22. 
Perbete szept. 25. Érsekújvár szept. 27. Nagy-
Surány szept. 29. Galántha okt. 1. Duna-
Szerdahely okt. € Győr okt. 6. Tata okt. 8. 
Csorna okt. 11. Szombathely okt. 13. Kis-Czell 
okt. 15, Pápa okt. 18. 2. csoport. Karád szept. 
18. Enying szept. 20. Székesfehérvár szept. 22. 
Sárosd szept. 25. Nagy-Perkáta szept. 27. 
Czecze szept. 29. Sár.-Szt.-Lőrincz okt. 2. 
Német-Boly okt. 4. Bonyhád okt. 6. és 7. 
Dombovár okt. 9. Kaposvár okt. 11. Hőgyész 
okt. 13. Pinczehely okt. 15. 3. csoport. Szabad-
szállás szept. 18. Kalocsa szept. 20. Halas 
szept. 22. Bács-Almás szept. 25. Zombor szept. 
27. Szabadka szept. 29 és 30. Ó-Becse okt. 2. 
Török-Szent-Miklós okt. 4. Szolnok okt. 6. 
Czegléd okt. 8. Nagy-Kőrös okt. 11. 4. csoport. 
Forró szept. 18. Szikszó szept. 20. Borsod-
Méző-Keresztes szept. 22. Poroszló szept. 26. 
Heves szept. 27 és 28. Kunhegyes szept. 30. 
Jász-Apáti okt. 2. Tornaija okt. 4. Hatvan 
okt. 6. Gyöngyös okt. 8. 5. csoport. Ungvár 
szept. 18. Tőketerebes szept. 20. Sátoralja-
újhely szept. 22. Kis-Várda szept. 24. Nyíregy-
háza szept. 27. Máté-Szalka szept. 29. Nyir-
Bátor okt. 1. Hajdu-Nánás okt. 4. Ér-Mihály-
falva okt. 6. Székelyhíd okt. 8. Nagy-Károly 
okt. 11. Szatmár-Németi okt. 13. 6. csoport. 
Szarvas szept. 18. Orosháza szept. 20. Békés-
Csaba szept. 22. Nagy-Szalonta szept. 24. 
Nagy-Várad szept-. • 27.- Turkeve szept. 29. 
Dévaványa okt. 1. Füzes-Gyarmat okt. 4. Kornádi 



1080 KÖZTELEK, 1897. JULIUS HÖ 31 61. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM. 

okt. 6. 7. csoport. Zsombolya szept. 18. Lovrin 
szept. 20. Temesvár szept. 22. Arad szept. 24. 
Kanágota, szept. 27. Medgyes-Bodzás okt. 29. 
Nagylak okt. 1. Nagy-Kikinda okt. 4. Bánát-
Komlós okt. 6. Glogon okt. 8. Franzfeld okt. 
11. Mramorak okt. 13. 8. csoport. Szilágy-
Cseh szept. 17. Deés szept. 20. Gyéres szept. 
22. Maros-Vásárhely szept. 24. Kőhalom szept. 
27. Brassó szept. 29. Sepsi.-Szt.-György okt 1. 
Zabola okt. 4. Nagy-Szeben okt. 6. 

Csákvári főldmivesiskola. A csákvári 
földmivesiskolai tanfolyamot augusztus hóban 
több növendék végezi, mindannyi jóravaló, 

, egyszerű földmives ember, ki az egész életét 
a gazdálkodásban töltötte és tul lévén a katonai 
kötelezettségen, gazdai és egyéb parancsoló 
szolgálatra alkalmas. A szolgálatukat igénybe 
venni óhajtók kéretnek, hogy az iskola igazga-
tóságához Csákvár (Fej érmegye) forduljanak. 

Yinczellériskolai pályázat. Anagy-enyedi 
m. kir vinczellér-iskola folyó évi október hó 
1-sején kezdődő 3 éves tanfolyamára 5 fél-
ösztöndíjas helyre pályázatot hirdet. Pályázati 
feltételek; 1. Tizenhat évet betöltött életkort 
igazoló keresztlevél. 2. Erős, egészséges, mun-
kát biró testalkat és védhimlő-oltásról tanús-
kodó orvosi bizonyítvány. 3. Legalább 4 elemi 
osztály elvégzését igazoló iskolai bizonyítvány. 
4. Születési hely, községi elöljárósága által ki-
állított erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülők vagy 
gyámok beleegyezési nyilatkozata, melynélfogva 
kötelezik magukat, hogy a felvett tanulót 3 év 
eltelte előtt az intézetből ki nem veszik. 6 A 
jelzett hiteles és rendesen bélyegzett bizonyít-
ványokkal felszerelt folyamodványok legkésőbb 
augusztus hó 15-ig a nagyenyedi m. kir. vin-
czellér-iskola igazgatóságához intézendők, hon-
nan a folyamodók felvételök ügyében rövid 
idő alatt értesíttetni fognak. 7. Az intézetben 
egy évet önköltségen töltött ; katonai kötele-
zettségének eleget tett; kertészet, szőlőszet, 
pinczészet körében már működött, vagy kádár-
mesterséget tanult egyének, ha ezen minősíté-
süket hiteles bizonyítványokkal igazolják, a 
felvétel- és ösztöndijak elnyerésénél előnyben 
részesülnek. 

Berlini árpa- és komlókiállitás. A berlini 
sörfőzői tanintézet, a német gazdasági egyesü-
lettel és komlótermelő gazdákkal kapcsola-
tosan, f. év okt. hó 15—17-ig árpa- és komló-
kiállítást rendez. Tekintettel, hogy ezen kiállí-
táson egész Németország árpa és komló-
termelő gazdái terményeikkel képviselve lesz-
nek, ez a kiállítás országos jellegű lesz, 
a ' melyről azonban a külföldi termények 
ki vannak zárva, nem ugy, mint a mult évben, 
a midőn az OMGE. kiállítása elsőrendű elis-
merésben részesült. 

Stájerország szölőszetének segélyezése. 
A stájerországi gazdasági egyesület választ-
mányi jelentéséből a következőket olvassuk. 
Az országgyűlés a legnagyobb súlyt fökteti egy 
országos mozgalomra, azomban nem zárkózik 
el attól, hogy egyes egyesületeket, , helysége-
Aet, gazdasági szövetkezeteket ne segélyezzen, 
k kormány átadja mind a 15 szőlőtelepét, 
illetve amerikai ojtványtelepét az országnak 
önművelésre, saját évi 23,000 frt bérlet fejében. 
A tartománygvülés minden évben 15,000 frtot 
állapit meg a szőlészet előmozdítására költség-
vetésében, az ország tehát a mostani évtől 
kezdve 38,900 frt fölött rendelkezik ily czélokra. 
Az országos akczió széles mederben indíttatik 
meg, mert az országos választmány a tarto-
mánvgyülés .megbízásából nagy központi ojtvány 
ezőlőtelepet létesít még ez időn Manburgban 
vagy Pettauban 25—30 holdnyi terjedelemben. 
Az országos szőlőtelepeken — az átvett kor-
mány telepeket bele nem számítva 800,000 
sima ojtvány és 100,000 gyökeres ojtvány áll 
a szőlőtermelők rendelkezésére, melyek megfe-
lelő arányban értékesíttetnek. Az ez évi előirány-
zat szerint 5000 frtnyi szubvencziót kapnak 
egyes egyesületek, kerületek, községek stb. 

B u d a p e s t i 
g y a p j u a u k c z i ó k . 

Az idei gyapjuaukczíóknak 

m á s o d i k s o r o z a t a 
szeptember 1-én és 2-án 

tartatik meg. Az árverésre szánt külde-
mények, melyek „Gyapjuárverési Vállalat, 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar" czimen 
adandók vasútra, a m. kir. államvasutak 
összes vonalain tetemes díjkedvezményben és 
ingyen raktárban részesülnek. — Azonkívül 
sem beraktározási avagy mérlegelési költsé-

geket nem fizetnek. 
Minden egyéb felvilágosítással szívesen 

szolgál az 

„Árverési vállalat" 

f [ e l l e r M . s T ^ r s a 
BUIjíLFESTEXT, 

Erzsébet-tér 13. ^ 

BACHER RUDOLF 
csász. és királyi szabada'mazott kizárólag is ekegyára, 

Budapest, VI., Nagymezö-ntcza OS. 
Teljes szavatosság mellett olcsó árban njánli 

közkedveltségnek örvendő, felülmulhatlan aczélekéi-
met és talajmivelö eszközeimet. 

Ekéim az 1896. évi októberben Visocsányban 
tartott nemzetközi ekeversenyen mind a négy, tehát 
az ó'sszes első' dijakat nyerték és ugyancsak 
az 1896. év október havában a Hódmező-Vásárhelyi 
ekeversenyen egy arany, egy ezüst és egy bronzérem-
mel lettek díjazva. 

ÁrjcnyzéheK bérmentve. 

Tagadhatatlâ  ^ ^ ^ ^ 

szerű és fel-
tétlenül szolid kivitelű. 4096 

Leírás és árajánlattal bérmentve szolgál 

MELICHÁR FERENCZ 
cs. és kir. szab. vetögépgyára, 

B U D A P E S T , 
VI., IVasjmező-ntcza 68. 

Eladatott: 
Uj Tiszavidéki: L. .79 kg. á 11-75 frt 3 hóra 

Pestvidéki: 
Fehénneqyri : 
Felső-Tiszái : 

500 79 , 1-75 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
czég jelentése.) 

Napi jelentés 1897. julius 30. 
Készbuza ma gyengén volt kinálva, a malmok 

ellenben igen jó vételkedvet mutattak, az irányzat 
tetemesen megszilárdult, elkelt kb. 25,000 mm. 30 krral 
magasabb árak mellett. 

Aradi : 
ián: 6000 „ 79 „ „ 10-30 „ , 

Készrozs szilárd és 8-50—55 frt pesti paritássál 
adatott el. 

Árpa szilárd. 
Tengeri is, állomáson igen sokat kérnek. 
Zab szilárd.' 
Határidők magas külföldre és esőre igen szilárdan 

indultak és különböző variáeziók után.szilárdak ma-

Következő kötések történtek. 
Köttetett. Déli zárlat, 

i Őszi buza . 10-80—10-74—10-78—10-81 10-80—82 
Tavaszi buza 11- 11-02 - 10-94-ir— 10-99—11 
Őszi rozs . . . 8-60—8-52-8-55 8-55—57 
Őszi zab . . . . 5-96—5-93-5-95 5'95-96 

. Augusztusi tengeri 4-58—4-55 -• 4-55-57 
Szept. tengeri . . 4-74-4-72—- •— 4-72—73 
Uj tengeri . . . 5-35—5'39—5-30— 5-30-31 
Aug.-szept. repcze. —' ' 12-95—13 

Szeszüzlet. 
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.) 
A szeszüzletben a szilárd irányzat és nagyobb 

kereslet folytán az ii/.íetnienet meglehetős élénk volt e 
héten és az árak változatlanul a mult heti jegyzés 
szerint zá n i Inak. Kiimmiloll szöszben e héten :is ugy 
vidékre mint heiyben azonnali és későbbi szállítási a 
nagy fedezési vásárlások voltak 52.88—53-25 frton. 
Élesztőszesz változatlan szilárd, 52-25—52-50 frton 
kelt el. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers-
szesz 15-50—16 frton lett eladva. 

Galicziaból kínálat nem volt. 
A kontingens nyersszesz ára Budapeiten 16 25— 

16-50 frt. 
Bécsi jegyzés 16-70—16-80 frt kontingens nyers-

Prágai jegyzés &1-30—51-50 frt adózott burgo-
nyaszeszért. 

Trieszti jegyzés 8-50—8-75 frt hektoliterenként 
90% magyar kiviteli szeszért. 

A kivitel e héten néhánv tétel finomított szeszt 
vásárolt. 

Vidéki szeszgyárak változatlanul szilárdan jegyez-
nek. Kenyérmező, Baja, Temesvár 13 krral drágábban. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
53.25—53.50 frt, élesztőszesz 52-25—52.50 frt, nyers-
szesz adózva 52' 52'25 frt, nyersszesz adózatlan 
12.25—12.50 frt, denaturált szesz 17.- 17.25 frt. 
Kontingens nyersszesz —. .—. 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel-
lett értendők. 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze-
tének jelentése 1897. julius hó 29-ről. Szép' gyümölcs-
ben állandó a hiány. Kajszin-baraczkon kívül őszi ba-
raczk, ringló és befőzni való körte érkezik, melyek 
élénk kereslet mellett gyorsan találnak elhelyezést. 
Melegágyi sárga dinnye helyet enged a szabad földön 
termelt dinnyének, a miért ma csak 15—20 krt érhet 
el kgként. 

Cseme'ge-kukoricza (a csövek' levéllel együtt kül-
dendők) keresett, egy csö 1 kr. 

Burgonyaárak emelkedtek, áru keresett. Ma 
rózsaikrumpli 2 frt 50 kr, sárga 3 frttal jegyeztetik 
mm.-kint. 

A beküldött vidéki zöldségféle igen silány minő-
ségű és nem piaczképes. Salátának való nagy ugorka 
bőven van a csarnokban és olyan olcsó, hogy bekül-
dése alig. érdemes. Apró, zöld, egyforma nagyságú sa-
vanyítani való ugorka még talál vevőre. 
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A tojás ára tartja magát, nagy ládánként 27 frt. 
Baromfi most jobb minőségben érkezik, szép 

kalcsát 1 frt 10 krért adtunk el páronkint. 
Vaj- és husüzlet csendes. 
(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-

tése a „Köztelek" részére). Budapest, 1897. julius 29-én. 
Hus. Marbahus hátulja I. oszt. 1 q frt 51—55, 

II. oszt. 46—48, III. oszt. 42—45, eleje I. oszt. 46—48, 
II. oszt. 42—45, III. oszt. 36—40, borjúhús hátulja I. 
oszt. 48—56, II. oszt. 46—52, eleje I. oszt. 44—46, II. 
oszt. 35—40, birkahús hátulja I. oszt. 36—44, II. oszt. 
34—40, eleje I. oszt. 34—40, II. oszt. 32—36, bárány 
kifejtve 1 db—.—•—, bőrben —•—•—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 50'0—1>0, vidéki , sza-
lonna nélkül elsőrendű 52—53, vidéki , sertés-
hús pörkölt — , sertéshús szerb szalonnával 50— 
—50, szalonna nélkül 48—52, sertéshús füstölt magyar 
60—64, idegen (vidéki) , sonka nyers 1 kg. 
60—72, füstölt belf. csonttal 75—90, csont nélkül 0'75 
—0-85, sonka füstölt külf. csont nélkül 0-90—1'—, 
szalonna sózott 1 q 52'5—54'5, füstölt 55—57'5, sertés-
zsír hordóval 54'0—54'5, hordónélkül 52-0—55-0, kolbász 
nyers 1 kg. 58—60, füstölt 55—70, szalámi belföldi 145 
—170, külföldi —, malacz szopós élő 1 db 4—5, 
tisztított — . 

Baromfi, a) Élő. Tyúk 1 pár frt 1- Í'IO, 
csirke 0'50—1'20, kappan hizott —• '—, sovány 1-— 
—1-30, récze hizott 1'50—2'60, sovány 0-50—1-20, lud 
hizott 4-50—6'—, sovány 1'60—3—, pulyka hizott 0'— 
—0-—, sovány —• .' b) Tisztított. Tyúk 1 db frt 

, 1 kg. 0-40—0-60, csirke 1 db 0'30—0'65, 1 kg. 
, kappan hizott 1 db 0-80—1-20, 1 kg. —• •—, 

récze hizott 1 db 0-90—2-50, 1 kg. — , félkövér 
1 db 0-40—0-70, lud hizott 1 db 1 kg. 0-50— 
0-56, félkövér 1 db 1-2—1-5, 1 kg. , pulyka hizott 
1 db —•——•—, l kg. , félkövér 1 db —• •—, 
1 kg. , ludmáj 1 db 30—1-—, 1 kg. 1" 1'40, 
ludzsir 1 kg. 70—0-80, idei liba 1 db —•—•—. fiíte 

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0'80—1-—, csuka 0-— 
—0-—, ponty (dunai) 0'30—1'20, süllő —• •—, ke-
csege —• , márna 0'40—0 50, czompó 0-40—0-60, 
angolna , apró kevert 0-20—0-.25, lazacz ——, 
pisztráng —• •—. 

Tej és tejtermékek. Tej I lit. frt 0-08—0-10, 
lefölözött 0-05—0-08, tejszin 0-24—0-28, tejföl 0-26—0'35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-80—1-20,1. rendű 0'80—0-85, II. r. 
0-70—75-—, olvasztott 70—1-00, Margarin I. rendű 
0-—, II. rendű 0- 0-—, tehéntúró 0'05—0-14, juh-
turó 30—40, liptói 0:32—0-52, juhsajt 0'30—40, emmen-
thali sajt 0"80—1-1Q, groji sajt 0-70—0-72. 

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 27-5—28-—, 
II. oszt. (1440 db.) 21—24-—, meszes , orosz tojás 
100 db. ; tea tojás 2-30—2-30, törött, tojás 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0-40—5-—, 1 q 
6-—20-—, Petrezselem 100 kötés 0-40—5-0, 1 q 12—18, 
zeller 100 drb 1—2-50, karalábé 0'30—0'60, vöröshagyma. 
100 köt. 0-40—6-—, 1 q 6-0—6-—, foghagyma 100 köt. 
10—28, 1 q 6-0—10-0, vörösrépa 100 drb 0-40—0-60, 
fehérrépa —, fejeskáposzta 1-50—4, kelkáposzta 100 db 
0-30—1-0, vörös káposzta 2—7—, fejessaláta 0-40— 
1-40, kötött saláta 30—1-—, burgonya, rózsa 1 q 1-40 
2.80, sárga 3-2—3-80,-külföldi—-0—-—, fekete retek 100 
drb 0-20—1-50. uborka nagy salátának 100 db 0-50—1-60; 
savanyitani való 100 db 0-10—0-20, savanyitott0-7— l-l, 
zöld paprika 0-15—0'50, tök főző 2'0—6, zöldbab 0-02— 
0-10, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. , fejtett 1 lit. 
12—14, tengeri 100 cső 0-25—0-80 karfiol 100 db , 
paradicsom 1 kg. 0'08—0-12, spárga —•—-——, torma 
100 db 5—12. 

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt — — , közönséges 
alma 8—15, fajkörte 20—25, közönséges körte 7—15, > 
.szilva magvaváló , vörös 12—14, aszalt 12—20, 
cseresnye faj 30—45, közönséges , meggy faj 
30—40, közönséges 9—20, ringló 14—20, baíaczk kaj-
szin 11 — 24, őszi 24—35, dinnye görög nagy 100 drb 
-a , görög kicsi 12—14, sárga faj. 16—60, közönsé-
ges —, szőlő 1 kg. 1.——1.60, csemege , dió (faj 
papirhéju) 24—30, közönséges 14—22, mogyoró 28—56,' 
gesztenye magyar , olasz — , narancs messi-
nai 100 drb —•—•—, pugliai —•—•—, mandarin 0-
0-—, czitrom 0-70—i 20, füge, hordós 1 q 15—20, koszo-
rús 17-50—20, datolya 42—58, Mazsolaszőlő 40—58, 
egres 1 lit. 4—7 kr, eper 1 kg 0.-—. 

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt 
30—52, fi. rendű 18—30, csöves , (szá-
ntott) . köménymag , borsókamag 

mák * q. frt — , méz csurgatott 0-28— 
0;32, sejtekben 1 kg. 0-40—0-70, szappan s.zin 24--2Ö—, 
közönséges —r , fehérbor asztali palaczkban 1 lit. 
0-40—0-60, vörös asztali palaczkban 0-55—0-85, házi 
pálinka palaczkban 0-—O'OO, 4 ásváiiyviz palaczkban 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester-
utcza, 189.7. julius 30. A székesfőv.' vásárigazqatóság 
jelentése a ,Köztelek" részére). Felhozalott a szokott 
községekből 35 szekér réti széna, 5 szekér muhar, 
5 zsupszalma, — szekér alomszalma, — szekér takar-
mányszalma, — szekér tengeriszár 1 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna,' zabosbíikköny, kCles SíD.), 
425 zsák szecska. A forgalom lanyha. Árak q-knt a 
következők: réti széna 220—260 mubar uj 210—250, 
zsupszalma 1000—1200, alomszalma -—, egyéb 
takarmány — , lóhere , takarmány-

szalma — , tengeriszár— , luczerna ——, 
-—, sarjú —— , szalmaszecska, 200—220, széna 

, uj , zabosbükköny 210—250. Összes 
kocsiszám 51, suly 66300 kg. 

Állatvásárok. 
Budapesti gazdasági és tenyészmarliavásár. 1897. 

•julius hó 29-én. (A budapesti közvágóhíd és marha-
vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" ? észére.) Felhaj-
tatott : 328 db, úgymint : jármos ökör elsőminőségü 85 
db, közép 231 db, alárendelt 10 db. Fejőstehén : fehér 
— drb, tarka — drb, tenyészbika —drb, tarka ökör —, 
db, tinó — db, jármosbivaly 2 db, hizlalni való fehér 
ökör — db, tarka — db. 

A gazdasági marhavásár nagyobb gazdasággal 
foglalkozóknak kis számban megjelenése folytán igen 
lassú lefolyású volt. 

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 
ökör 3C 0—320, középminőségü jármos ökör , 
alárendelt minőségű jármos ökör , hizlalni 
való forintig páronkint. Jármosbivaly 
jobb minőségű jármos ökör —28, tarka tinó 1 éves. 
— .— írtig mm.-kint é. s. Fejőstehenekért és 
pedig: Fehérszőrű magyar tehén , tarka kevert 
származású tehén , bonyhádi tehén 
frtig, bika — frtig páronkint. 

Budapesti vágómarhavásár. 1897. julius hó 
29-én. (4 budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek." részére.) Felhajtatotjt: 3071 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 797 db magyar és tarka 
ökör, 632 db magyar és tarka tehén, 1026 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, 294 db szerbiai tehén, 135 db 
bika és 187 db bivaly. 

Minőség szerint: 408 db elsőrendű hizott, 
2130 db középminőségü és 533 db alárendelt mi-
nőségű, — db elsőrendű hizott ökör, — db közép-
minőségü ökör és — db alárendelt min. 

A mai vágómarhavásár különösen jó minőségű 
állatokra igen élénk volt, mert külföldiek sokan jelentek 
meg. A többi minőségre is jő hatással volt azon körül-
mény, hogy vidékiek nagy számban vásároltak. Az 
élénk vásári hangulat mellett az árak 1 írttal, emel-
kedtek. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar 
ökör jobb minőségű 26-50—31—, kivételesen 32'5Ö , 
hizott magyar ökör középminőségü 24- 26-—, alá-
rendelt minőségű magyar ökör-21-- 23-25;, jobb minő-
ségű magyar és tarka tehén 26—28-50, kivételesen tarka 
tehén , magyar tehén középminőségü, 21' 25—, 
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 21 — 
—25—, szerbiai ökör jobb minőségű 26- 28-—, kivé-
telesen —•—, szerbiai ökör középminőségü 18—25-50, 
szerbiai ökör alárendelt minőségű 18—25, szerbiai bika 
21- -31-50, kivételesen —•—, szerbiai bivaly 15-
21-— frtig métermázsáúkint élősúlyban. 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1897. julius 29. 
(i. budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" 
részére). 

A vásár a kedvezőtlen időjárás folytán vontatott 
hangulatban folyt le. 

Felhajtatott összesen 591 db. Eladatott 260 db. 
Jobb minőségű lovakból hátas 16 db, eladatott 4 db 
120—150 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 42 db, 
eladatott 20 db 100—195 : írtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) H- db, eladatott — db írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) — db, eladatott — db — 

írtért, ponny — db, eladatott — db — írtért; 
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 146 db, eladatott 50 db 35—90 írtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 140 db,, eladatott 75 db 30—85 
írtért; alárendelt minőségű lovakból 247 db, eladatott 
121 db 8—25 írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 50 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott — db, tu-
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be-
tegségre gyanús ló lefoglalhatott — db, takonykór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db. 

Kőbányai sertésvásár. 1897. julius 30. (Első 
magyar sertéshizlaló^részvénytársaság telefon-jelentése á 
„Köztelek" részére.) Az üzlet szilárd volt. Heti átlag-
árak : Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz — kr, 
280—300 kg. nehéz —: kr, öreg 300 kgontuli 
kr, vidéki sertés könnyű — krajczár. Szerb 49—51.— . 
kr. Román ———— tiszta klg. páronkint 45'klgr. elet-, 
sulylevonás és 4% engedmény szokásos. — Eleség-
árak-. Tengeri ó 4-75—-— frt, árpa 6-75 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány.: julius 25. marad: 32202 drb. 
Felhajtás: Belföldről — drb, Szerbiából 51369. darab, 
Romániából drb, egyéb államokból darab. 
Összesen db. F ő ö s s z e g 33571 db. Állomány 
és felhajtás együtt drb. Elhajtás: budapesti fo-
gyasztásra (I—X. kerület) 751 drb, belföldre Budapest 
környékére 1103 drb, Bécsbe 549 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 563 db, 
Német birodalomba drb, egyéb országokba — db. 
A szappangyárakban feldolgoztatott: a szállásokban el-
hullott 6, vasúti kocsikból kirakott hulla 1, borsókásnak 
találtatott 15, összesen 22 drb. Összes elhajtás 2988 
darab. Maradt állomány 30583 drb. A részvény-szállá-
sokban 6269 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitószállásokban maradt 5235 drb. Felhajtás: Szerbiá-
ból 1369 drb, Romániából — drb, összesen 6604 drb. 
Elhajtás: 2404 drb, maradt állomány 4200 drb és 
pedig 4200 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 

szemlénél jan. 1-től máig 278 drb a fogyasztás alól ki-
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott. 

Uuilsi'csti szurómai-havásár. Julius hó 2ö-én 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
Jelentése. 

Felhajtatott: 346 drb belföldi, db galicziai, 
drb tiroli, 77 db növendék élő- borjú, 4 db élő 

bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
ölött bárány, — drb élő kecske. 

A mai borjuvásár gyors lefolyású volt. 
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 13—18 

frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 33—44 frtig, kivé-
telesen 44 frtig súlyra, növendék borjú 15—26 frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, 21—23-— frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi , kiv. —, tiroli — frtig, gali-
cziai frtig, növendék borjú frtig dbkint, 
ölött bárány —•—•— frtig, bécsi frtig súlyra. Élő 
bárány —• •— frtig, kivételesen 0— írtig páronkint. 
Élő kecske —— frtig páronkint. Hizlalt ürü . 

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felül.) 

• (Kivonat a hivatalos lapból.) 
Aug. 2 N.-Kállói kir. a tkvi ha- Okolicsányi 59483 

. járásbíróság tóság Menyhértné 
Aug. 3 Budapesti kir. a tkvi ha- Pillér 20715 

törvényszék tóság Lajosné 
Aug. 9 V Szászvárosi ' atliviha- Bregyán 77617 

kir. jbiróság tóság. Velicska Viktor 
Aug. 12 • Szabadkai kir. a tkvi ha- Antunovics 35554 

törvényszék tóság Biri 
Aug. 13 Budapesti kir. a;tkvi ha- Feledi 55013 

törvényszék tóság Miksa 
Aug. 14 Bajai kir. a tkvi ha- Schittra 29677 

járásbíróság tóság • Istvánná 
Aug. 16 Tasnádi kir. a tkvi ha- dr. Grósz 94303 

járásbíróság tóság . Viktor. 
Aug. 16 Nyíregyházi atkviha-1 özv. Fráter 36793 

kir. tvszék tóság Sándorné 
Aug. 23 Király-helme- a tkvi ha- Pilisy 32907 

czik. jbiróság tóság Ferdinánd 
Aug. 30 Bpesti I—III. a tkvi ha- Csávolszky 73903 

ker. jbiróság tóság Lajos 
Aug. 30 Budapesti kir. a tkvi ha- Lőwy 25626 

törvényszék tósá'g Katalin 
Szept. 15 Duna-Abonyi a tkvi ha- Rózsa 83091 

kir. jbiróság tóság Mihály 

Az Orsz. magy. gazd. egyesület tulajdona. 

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aure'I, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá-
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás. 

a tökéletesség legmagasabb fokán 

Magyarország legnagyobb és egyedüli 

gazdasági gépgyára 
mely a gazdálkodáshoz szükségei 

ö s s z e s 
gazdasági gépeket gyártja. 

K é r j ü k minden k é r d é s s e l bi: 
l o m m a l h o z z á n k fordulni, , 
k é s z s é g g e l a d u n k k i m e r i t ö é s 

f e l v i l á gos í t ó v á l a s z t . 
C z i m t 

Első magyar gazdasági-gépgyár 
részvény-társulat 

BUDAPESTEN. 
B B M I B r Czimrts ügyelni tessék 

l e r i t ő é s p l 

•'gépgyár I 
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mezőgazdasági gépgyárosok, 

— = B U D A P E S T E N . — 
V., Váezi-kÖFut 60. sszám. 

Kedvező árak és fizetési feltételek mellett szállítanak ki-
tűnően működő és több fontos újítással biró 

g é z e s é p l é k é s s l e t e k e t 
valamint t c a z a l o z ó l r a t 

minden nagyságban a legmesszebbmenő jótállás mellett. 
Ugyanott e g y e t e m e s és t ö b b v a s ú ekék , b o r o n á k , 
h e n g e r e k , t r i e u r ö k , v e tőgépek , k a s z á l ó - és 
a r a t á g é p e k , l ó g e r e b l y é k , j á r g á n y o s c s é p l ő -
k é s z i e í e k , r o s t á k stb. rendkívüli nagy választékban, 

a legjobb szerkezetben olcsó árakon beszerezhetők. 

KÉPES ÁRJEGYZÉK ÖSSZES GAZDASAGI GÉPEKRŐL KIYANATRA INGYEN ÉS 
BÉRMENTYE KÜLDETIK. 

U M R A T H J Á R S A 
importá l t , 

I most megérkezett 

' Polend china 
tenyészsertések pedigréevel, 

P I C K O S W A L D 
VIII., Külső Kerep esi-út 1. sz. 

Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet, 
B U D A P E S T E N , VIII., J ó z s e f - k o r u t 8. 

Alakult 18B4. évban. 
Elnök: T E L E K I Géia gróf. Alelnök: CSÍV08ST Béla. 

Igazgatósági tagok: 
ANDKÁSSY GÉZA gróf, BUJANOVICS SÁND03, DESSEWFFY ABISTID, KOMJÁTHY BÉLA, 
PÉCHY TAMÁS, PÜSPÖKY EMIL, BUBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY 

ZOLTÁN, SZÖNYI ZSIGMOND, TELEKI SÁNDOB gróf. 
Vezérigazgató: SZÖNYI Zsigmond. 

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet-
kezet a gazdaközönség általános elismerésé szerint hiven megfelel hivatá-
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vivta ki magának, az 

épület és átalány (pauschal) biztositásnál 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke-
zet pusztán csak a dijakat 3zámitja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával. 

ü A takarmányt és szalmáseleséget 3 
tűzkár ellen a szövetkezet 

t e t e m e s e n o l c s ó b b a n 
biztosítja, mint a hazánkban müködö bármely más biztosító intézet. 

M T Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta dijból 5°/o díjengedményben részesülnek. " M 

Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat-
tal terményeiket biztosítják, I0°/o engedményben részesülnek. 

A díjak fizetését a felek kívánatára váltó ellenében szep-
tember elsejéig halasztjuk. 

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (Jőzsef-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019 

A zalatlmaí kém&ovand ipar r. t. 

kénsav- és műtrágya-gyára 
ajánlja legjobb minőségű mindennemű 

H Ő T R Á G Y Á I T 
a t. cz. gazdakőzönség b. figyelmébe. 

Árajánlatokkal készséggel szolgál a 

A „ H U N G A I M A " 
MŰTRÁGYA, KÉNSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ajánl: 

SUPERFOSZFÁTOT, 
és minden más műtrágyafé-
léket, legjntányosabb áron 
és elismert kitűnő minő-

ségben. 

Központi Igazgatóság: 
B U D A P E S T , 

V. V á c z i - k ö r u t 21. s z á m . 

Herényi Gotthard Sándor és 
Rovara Frigyes 

müvét érdeklődőknek ingyen és bér-
mentve küldjük meg. 

r Gyümölcs és szőlő bor készítési gépek. S 
Gyümö l cs és s z ő l ő sajtók, 

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel, és nyomerő 
szabályozóval. A munka képesség 20°/o, nagyobb, mint 

bármely más sajtónál. 

Szölö és gyümölcs M és liogyó morzsolok. 
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. 

Szölö és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs vágó és hámozó gépek leg-
újabb szerkezetű szab. önműködő „Syphonia" gyümölcs 
és szőlővessző permetezők, gyártatnak és szállíttatnak 

jótállás mellett a legjobb kivitelben 4164 
v l ' u r t h I P h . é s T á r s a 

OS. kir. ktzár. szabad, gazdasági gépgyár, vasöntöde és gözhámor 
BÉCS, II. kar., Taborstrasso 76. 

tetve 390 arany, ezüst és bronz éremmel - Árjegyzékek 
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KOSZEN Tokod!, Dorogi és Ebszöny- annavölgyi szén, 
Osztraui gyári, dió-, koczka / X és darabos, 
2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szaionszén, 
coaks, szohafiitésre és épületek szárítására, 

összes gazdasági ipari és házi czéiokra 
lsg-lsi 'b'üxiőb'b m i n ő s é g - " b e n leg ' j 'u.-tá.nyosa'b 'ban k a p h a t ó 

M D M Y K A R O L Y kőszén-nagykereskedőnél, 

Budapest, Arany János-utcza 34. sz. 
A cs. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete. 

PICHLER KA TONAI-FŐÁLLA TOR VO S 

ÁLLATGYÓGYSZEREI. 
V n r a r l h f i r n i n r r hu r i s t - n o r megakadályozza és gyógyítja az orrhurutot, 
vu id l iue iy i Ul IIUI ui }JJi (gégesorvadást i egyszerűkatharrust), fér-
geket minden gége és mirigybántalmat, 1 doboz 60 krajezár. Kólika és felfúvódás elleni balzsam ^ H S S Ö E . 
gyorsan és biztosan hat, 1 kis palaczkkal 1 frt 20 kr. 
híuaCT+n C7annan mindennemű küteg és külső baj ellen, nélkülőz-
UIVC1S/.IU a/.q(j[jail, hete t len állatorvosok és lótulajdonosoknak, 1 drb 
1 frt 20 kr. 
Amerikai farmer-fluid 1 üJ0TéveI Seb-balzsam 1 fl7$£éTd 

Nagybani eladás IiUdvig Ertl vegyész és drogistánál Dornliirn 
Yorarlberg Oesterreich. 

Raktár: BVDAPE8TEN, Török József gyógyszertárában, 
VI., Király-utcza 12. szám. 

Szabadalmazott 
tiz évig is e l tar tó 

kévekötelek 
41/2 m/m vastag, 150 c/m 
hosszú egy próba posta-
csomag 200 drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 frtért Ugyanily 

portiókötelek 
6 m/m vastag, 200 c/m. 
hosszú, egy posta csomag 
100 drb I frt 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett; úgyszin-
tén más gazdasági kötélne-
miieket ajánl legjutányo-
sabb árakon 
Bellán Mátyás, 

Bács-Cséb. 3033 

SZIVATTYÚK MERLEGEK 
minden neme. házi. nvilvános. mezősazda- lesuíabb iavitott rendszerű tizedes. száí minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda-

sági és iparczélokra. 
BOWER-BARFF-féle szabadalmazott inoxydálás 
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve. 

legújabb javított rendszerű tizedes, száza-
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czéiokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle-
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra. 

Árjegyzékek TIT fiAWMK WlVll L' Walflsc^as8e 14. sz. 
ingyen és bérmentve. " • U í l 1 1 * " llj11? Scliwarzenbergstrasse 6. 

GRAEPEL HUGÓ 
gép- és rostalemez-gyár, malomépil észét 

Budapesten, ¥., Külső váczi-ut 46. 
M a r s h a l l S o n s & C o . L m t d 

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marshal-féle 

g ö z m o x a g o i i y c k ő i t é s g ő z c s é p l ő g é p e k e t , 
szabadalmazott 

kombinált gabona- és 
lóhere-cséplőgépeket két cséplödobbal, 

szabadalmazott gabonacséplőgépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle 
szabadalmazott kazalozó készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion" őrlőgépeket. 

wg/mm Malonépitészst i osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas-
ö ü l é s vámőrlő malmok teljes berendezését é s takarmánykamrák feláll ítását. 

' Á r j e g y z é k e k i n g - y e n é s 'bérnaent-B'e. • 

S T A K E L é s L E N N E R 

TRIEURGYÁR BUDAPEST> V KER 

Ajánljuk 

trieirjilet 

Lekopott trieurköpenyt gyorsan és olcsón ujjal fel-
cserélünk. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgálunk 
bérmentve. Jutalék mellett szolid elárusítók megbi-

zást nyerhetnek. ^ 

G é p - s o d r o n y - s z ö v e t e l t , 
czinkezett szúrós kerités-sodrony. 

DROSSLER KAROLY 
>. és kii szab. gajd. gíjgjíra, TI 

B u d a p e s t , VI., Váczt-körnt 59. 

Kizárólagos képviselőség Magyarország részére: 
L a n z Henrik mannheimi czégtől, 
mely elismert legnagyobb és jelentékenyebb gyár 
gőzmozg-ony és gözcséplőgépekUen ; utóbbiak lift-
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ffiairűanfis mérlegek 
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek. 

A s z a b a d a l m a z o t t Fairbanks -mérlegek 
rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral birnak s a h i d r a tett 
t e r h e t m inden ponton e g y e n l ő e n mérlegelik. 

T a r t ó s s á g , p o n t o s s á g é s könnyű keze lés iek -
nél fogva ugy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert l e gk i t űnőbb m é r l e g e k . 

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák-, 
és raktári mérlegeinket 

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva kü lö -
nösen a g a z d á k , g a z d a s á g o k é s u r a d a l m a k 
részére a legmelegebbén ajánlhatjuk. A jutányos árakban, 

melyek sulyokkal 
számitott jobb ki-
vitelű t i z e d e s 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesités, cso-
magolás és loeo 
vasútra való fel-
adás költségei már 
ben foglaltatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény-

ben részesülnek-
Gyártásunk állami 

felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánk-
hoz, Andrássy-ut 14. ezimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosí-
tással szintén központi irodánk szolgál. 3027 

BUDAPEST , Andrássy -u t [4. Gyár : Külsö-vácz i -ut 156. 

S K R O F I N 
az egyedüli kipróbált óvó- és gyógyszer mindem 

S F R T É S VÉSW úgymint vörneny, lépfene, torok-
ö t í l * K . & W g y l k és sertéskolera ellen. 
Ezen hatásos fertötelenitő szerrel mindenki megóvhatja sertésállományát érzé-

keny veszteségektől. — Számtalan elismerő levél betekinthető. 
Egy próbaüveg ára 50 kr. — Egy gazdasági üveggel 3 frt. 

Az összeg előzetes beküldése alkalmával a csomagolásért 20 krajczár küldendő. 
, Egyedüli elárusító hely 

1 I I W Z M E E S E gyógyszerész, M A I I R . - S C H Ö N B E R G , 

Lapunk bekötési táblája 
1 fpt 36 krért (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

B A R A N Y A T I , 
t u r f a t e r m é n y e k és szabadalmazol 

önműködő tur fah intő-c lose tek , 
valamint 

toyétettreiiteiisí 
és 

felszerelési tárgyai yállalata 
B U X D i L F E S T , 
II., Lánczhid-utcza 3. 

Árjegyzékele 
kívánatra 

bérmentesen 
küldetnek. 

Birtok-bérlet. 
V a r a s d m e g y é b e a i P o d r a v i n a k ö z s é g b e n 

f e k v ő ós I e g y m á s s a l ö s s z e f ü g g é s b e n 
l e r ó m a j o r b ó l á l l ó , é p ü l e t e k k e l b ő v e n 
e l l á t o t t 

Kuzmineci-birtok, 
m e l y 1 8 1 8 k a t a s z t r a l i s h o l d t e r j e d e l m ű , 

f. évi október hó l-töl 
12 évre "bérbe adatik. 

B ő v e b b f e l v i l á go s í t á s sa l s z o l g á l 

a báró INKEY uradalmak jószágigazgatósága, 
R a s i n j a , 

vasút - és í á v i r d a - á l l o m á s : 

Kogsreinitz, (Horvátország). 
' : Utánnyomás Sem $ijaztatik. • ;4f§6 

Magy. kir. államvasutak. 

Hirdetmény. 
,r kötelék. — (Dijtételsk hatályon ki 
ti vasút Jaeg-endorf és _Ziegenhals 

hozzátartozó pdtlékaiban foglalt Ssffl 
1 H l l l l l l 

. szeptember hő 15-én hatályon 

I' / » tii/u i foglalt dljtétolek, ezek f. <5. szept. 18-ig még igénybe Tehetők. Budapest, 1897, julius S-án. 
A magy. kir. áliamvasutak igazgatósága, a részes 

Gazdáknak különös figyelmébe! 
süicntcs takarópony-
lek mellett, hogy a saját 
s: már most elfogadtatnak, 
zsákok, úgyszintén n j 
ltos olcsó áron Kap-„ krért 

N Ü G E L A D O L F - n á l 
Budapest, Arany János-utcza 10. szám. 

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető: 

A sertés javitásaés hizlalása 
mm gazdák és hizlalók használatára, mm 

BíEé GLAUBITZ ALFONS 
gazdasága es méhészetéből mérsékelt áron kaphatók: 
ÉLŐ HÉHR4JOK, MÉHKAP1ÁR4K , sa-
ját készítmény tetszés szerinti méretben. Ra jszál-
litó-ládák, mülép. A méhészethez szűk 
séges séfek és eszközök. Fajtenyészetünk-
ből : normandiai óriás nyulak, diszgalam-
took, rajbaromfiah, tojások és gyümölcs-
kosarak. Megrendeléseket elfogad és árjegyzéket 
küld kívánatra bérmentve br. GÍauhits Alfons 
gazdasági, méhészeti kiviteli telep elárasitása 
4150 Budapest, Garay-tér 11. 

8RAEPEL HUttÓ 
szabadaim. lóhere - tokászoló készüléke 

Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban 
G R A E P E L HUGÓ gépgyárosnál Budapesten, 

V. , liíilHŐ v í i . ^ i -u t 4 6 . sz . 
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Bérbeadó, esetleg eladó: 
230 kataszter hold völgyi rét, 

] öntözésre berendezve, kitűnő minőségű. 
Legjobb karban levő istállók, 150 darab nagy [ 

marhára és 100 darab sertésre. Lakhely 15 családnak, í 
Vízimalom, Turbina, 20 lóerő. 
Téglavető', száritóval. 
Ezen ingatlanok egy tagban vannak, a Mis-

I kolcz-Tornai h.' é. vasútnak Szilas állomásától [ 
15 percznyire. 

Bármikor megtekinthető, 
j RÁK©, utolsó posta-, sürgöny- és vasútállomás F 
j Szilas (Abauj-Tornamegye). S 

| 4i3o GRÓF KEGLEVICH ISTVÁN. | 
3ZZZZZZB 

P á l y á z a t i h i r d e t m é n y . 

— 

Hiadeiiaisi tornaszereket I 
és legJot»lb minösé^Q já 

| gazdaság i k ö t é l n e m t t e k e t , í 

BLEIER é s WEISZ, | 
kötélgyári ezég Budapest. 

j R?ktár és iroda: H Á R O L Y - K Ö K U T V. S Z Á M . £ 
Gyártólep :Hajtsár-ui 7307. sz. R 

Ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszközök, Cocos fntószőayegek, p 4 lih«Xvl£lc lraillK»>w«a>l*<t Irí- f2 

halhálók, g 
kézitáskák stb. továbbá sraz- d 
dasági cz ikkek u. m.: istráng, 5 
kötő fék, rndaló grafcoaa- H 
zsákok, vízhatlan pnajíáSí, Ű 
itató és tíizí vedrek, kender-
tömlők, hevederek, kender, h 
kócz stb. a Ibgjutányosabb eredeti ű 

í m megrenieléseS pontosan eszMzo'lteM. 3 ::: § • m r a m u w r m m r i m T i ^ ^ 

•hely-szászrégenl vonalon. 

Magyar királyi államvasutak. 
107885.' szám. 

H i r d e t m é n y . 

R : K A I N I T ^ 

G E P O L Á J A T , 
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repezeolajat- elsőrendű ásvány-

olajat stb. 

Kocsikenöcsöt, Petroleumot 
zsákokat,takaró- és szekrényponyvákat, 

kátrányfestékeket, fedéllakot. 

KRAMER 

Szalonnát 
F e r t ő t l e n í t ő s z e r e k e t , 
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgálicz k r̂bololeumot, keserűsót csudasót stb. 

1 Ü T R Á G Y H T . 
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok : gazdasági és erdei vetőmagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek. 

Luczernáf, lóherét, 
fiimagvakat, 

minden ezélra és minden egyéb gazdasági czikket és 
Vetőmagot a legjwtányosabb áron és garan-

tált jó minőségben. 
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke-

rekből őrölve. 

¥ f 1 3 Á T BUDAPESTEN, MmJ JL JL %JP JL 9 v . ker., Akadémia-utcza ÍO. 
S ü r g ö n y c z i m : „ C E R E S " B u d a p e s t . 

Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kivánatra szolgálok* 
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® m A d i ó s z e g h i 
óriásbúza m m 

az idén is, tehát oly évben, midőn a rozsda 
Magyarország búzatermését általában nagy-
mérvben károsította és e vidéken is nagy kárt 
okozott, 1200 négyszögölével számított magyar holdon 
ÍOOO k i l óná l n agyobb termést e red -
ményezett, m i mel lett eg-y Hektoliter 
sú lya 83 kiló. 

E z e n ó r i á s i b ú z á t a legjobb minőségben 
ajánlja mint vetőmagot 13 í r t j á v a l I O © k i l ó j á t 
a diószeghi állomáshoz szállítva oly megszorí-
tással, hogy abból egyszerre legalább 500 kiló 
vétessék meg 

Pozsonymegyében. 

O r s z á g o s siir»ái*paváságH>kB 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, úgyis 
mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
Központja, a Pozsony és Borsodvármegyei Gazdasági 
Egyesületekkel, a Miskolczi ipar- és kereskedelmi 
kamarával és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével 

8 8 9 7 . a u g u s z t u s havában 
POZSONYBAN és MISKOLCZON 

rendez. 

A vásárok a következő napokon tartatnak meg: 
I M I Z X O \ V IS .1 X, a vármegyeháza nagytermében 

augusztus liő 33-én, d. e. 11 érától d. u. 2 óráig. 

M I S H . 0 L C Z 0 3 Í , a vármegyeháza nagytermében 
augusztus hó 30-án, d. e. 9 érától d. u. 1. óráig 

A vásárra bejelentett árpák eladását a Magyar Mező-
gazdák Szövetkezete közvetíti, a vásár rendezőség fel-
ügyelete alatt, s vevővel szemben szavatol a szállítandó áru 

Az eladások a vásárhelyiségben kiállított minták és a 
bejelentési ivek adatai alapján történnek. Az eladásokat a 
rendező-bizottság ellenőrzi. 

Á vásáron helépti d i jak nem szedetnek. 
A vásár iránt érdeklődőknek részletes tájékoztatást nyújt 

levélbeli megkeresésre a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
Budapest, Alkotmány-utcza 31. -sz. 

23»s e l s ő sortre-bőg*épe-b Xvlag-yar ország -"bara 

legrégibb gazdasági gépgyára Ixészité 

J ! 2 £ 2 I L M O S O N B A N . " ^ I 
A jelen évadra ajánlja mivelS eszközeit, lókapáit, töltögetBket, répagyomlálókat. 

U j ! „ C O L U M B I A " c u l t r s r a t o r ! 
D. M. Osborne és Társa hirneves fűkaszálóit, 

a ^ M é é s kéw&kőtőgépelt. 
A szombathelyi versenyen az elsB dijjal kitüntetve. 

B lo l l i ngswor t i i , H e u r e K a é s H e d v e n c z szénagereblyéket, szénafor-
gatokat legjobb kivitelben. 

Kézieséj.lSk, 2—4 Jócrejü járgány cséplíi-készletek, rosták, konkolyozók, czirok-
csejiiok, Hungária és Mosoni Drill sorvetögépek stb. 

F Ő R A K T Á R s 

Budapest, VI., Váczi-körut 57/a. 

Magyar királyi államvasutak. 
•90016/97.6/1. szar-

Hirdetmény. 
- Díjszabások: II. rész 3. füzet, anuár 1-től; III-

Reexpeditionalis kedvei 

szegedi közraktárasai 

hő f-től̂ reexp^dttlo'l 
állomásig, a továbbítás 
mődozatô mellett engedéíyeftetik: 

,elék. — Függelék I. és II. rész, 1890. uc 
l. évi október 1-tSl érvényeá. 
aágos raktárházak részvénytársaság szej 
abona stb. küldeményekre nézve : 
szvénytársaságnak Szeged állomással si 
> és onnan vasúton továbbítandó gabona-
ekre nézve, teljes koesirakományokban 
libán betárolt és onnan reexpediálandő ki 
tői érvényes határozmányoknak fentarW 
vagyis az eredeti feladási állomástól a 

ló közvetlen díjtétel alkalmazása az oszti 
•ák-magyar vasúti kötelékek keretében i 

szeköttetésben álld 
üvelyes-, olajmag-, 
lő szállítás esetén, 

1. A reexpeditio kedvezménye általánosságban csak oly viszonylatokban elszállít 
nyek után nyer alkalmazást, a mely viszonylatok forgalma a fennálló Irányítási szat 

2 hónapon belül, t 

közvetlen díjtételeken kívül, reexpeditionalis Illet 
ÍTA reexpeditiô  kedvezményéből kizárrák, oly küldem 
5. A reexpeditio kedvezménye rendszerint a küldeményeknek a ki 

bitása alkalmával rovatolás utján alkalmaztatik, és pedig a Szeged állói 
beérkezése alkalmával kiállított rovatlap-klvonatok alapján, r-

Írásbeli megkeresésével kell ellátva lenniflk, hogy a közv 
reexpeditionalis kedvezmény alkal' 

nyek, melyek utirány-előirást tar-

6kffldemé°hyek 

szavato l t t isztásáén 

A legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetett 

szavatalt 15—20% citrá'ban oldható foszforsavtartalommal és 85—100% por-
finomsággal. 

Felillmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemüek, kapás és olajnö-
vények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és korti veteményekre, kiváltképen 
a rétekre. 

J>gjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrásrya; 
tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az összes sznperfosz-
rátokat. 

A eitrátban oldható foszforsav-tarl alomért szavatosságot vállalunk, 
netaláni hiányt megtérítünk. 

Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészsé-
gesebben szolgál 

A cseíoraágl THoiasite prágai I M t M eladási Irodájának m f f ó M i t D 
magyar korona orsz. terUletén 

BUDAPEST, 
VII, Erzsébet-körut 34. sz. 

a mayyar Kuruna uraz. lurun 

KALMÁIL VILMOS, 
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Hirdetési ár 15 sióig 30 kr., ezen felül mindéi 
szó 3 kr., feltanó betűkkel 4 kr. Czim kSzléséné 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilloték. KIS HIRDETÉSEK, sk fel e kedvezményes re 

C s a k oly l eve l ekre válaszolunk, melyekke l v á l a s z r a s aukséges levélbélyeg-et v a g y levelezőlapot küldenek. 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS . 

nsn 

ÁLLÁST KERESŐK, 

ÁLLATOK. 

növendék ökör 
és üsző borjakat 

KLEIN ÉS SPITZER 

tenyészmarhát 
Ü S S I S S 

U • ' (szakUiikg TéM 
VEGYESEK, 

g & S É 

BiehnJános 

VEGYESEK, 

l i l i l 

VEGYESEK, 

H B 

VEGYESEK, 

i s s s 
rámtes^onyválc kölcsönDen, 

tes P0nYaJhÍtókány376a8n 

R e p c z e p o n y v á k y l l B t l 

g S ^ S i H g 

Rostély György 

léűy-enyYB 

i t t X 
1 frt. ' 

tacsomag 7 szelen-
1 frtos, 6 írtért 
tve küldetik meg. 

V 
ö k 

Dr . LendI Adol f , 

taiiszerkészitő-
B U S A P E S T , 

tőS k i t ö m é s é r c , 

Baltaczi m és heremagot, 

sit̂ mmi8nTá20ttraiá°n"latSteke?r 
W O L F S O M A • 

M ^ v S f é V S J ^ s a b g 

tizedes-mérlegek, 

wip-Mfliirlepfc, 
távirdaí sodrony 

bekeritési Vaiamkt 

„Irf'-JeiywÉ 
K ó l m I E a ^ S " 

magvakat 
e a j a H k 
Mauthner Ödön 

Ajánlatok a i 
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G S z e k é l c © t , 
C S ő z - u t i h e n g e r e k e t 

Q ő z - n t t m o z d o n y o k a t 
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít 

J o h n F o w l e r á C o . 

hol is épített uj telepükön gőzeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrész-raktárt és javító-

műhelyt tartanak fenn. 

E R E D E T I A M E R I K A I 

„JONES" láncz-fükaszálógépek 
f e l h a j t h a t ó . h é s r - u d d a l . 

„JONES" könnyű aratógépek 
elzárt kerékművel. 

Amerikai és saját gyártmányú 

szénagyii jtők 
különféle szerkezet és nagyságban. 

Referencziák üzemben levő gé-
pekről bárkinek rendelkezésére 

állanak. 

Friedlaender József 
B U D A P E S T , VIII. ker . , K ü l s ő K e r e p e s i - u t I. s z á m , 

a központi pályaudvar mellett. 

MÖTRÁGYA-GYÁR 
K B A H E R J . EGERESI 

s z S L Csont l i sz t -Superphosp 
Felvilágosításokkal, árszabással és ismertető 

B U D A F E S T , 7 . k e r ü l e t ^ D o r o t t y a - u t c z a 9 - d i k s z á m . 

SCern Mó§erí 
Budapest, V. ker, Váczi út 26. 

Dúsan felszerelt raktárt tart a következő kiváló minőségű czikkekből: 

Hengerelt rúd és idomvas, 
' TT ...... -tk kéret- és U-vas, gerenda stb. 

is abroncsvas, szeglet-, ablak-, 

Vaslemez, mindenféle méretben. 

i, sajtócsö, kátcsa, for r cső, 
fúró cső stb. 

. mindennemű felszerelési tárgyak víz-, 
légszesz- és gőzvezetékhez, mint: tolattyúk, mindenféle csapok̂  fémáruk 
légszeszvilágitáshoz stb. stb. 

Wrtl? különlegességek saját gyáramból, mint: marók, 
MúwroúalIlQfib, dörzsárak, csavarmetszők, fúrók, csigafúró, cső-

' ő, csővágó, csősatu stb. 
Árjegyzékek bérmentve és ingyen. 4070 

H i r d e t m é n y . 
(•Leggyorsabb utazás Budapestről Tátra-Fiire 

a magy. kir. államvasutak igazgatóságától 

S53T"" a W 3 " " 
Poprád-Felkáva 

Budapeat, 1897. 

=fegzentroftnZra0ZköOrel 
I. oszt. 12 -frt, II. 

Budapestről Tátra-Füredre 
mennyiben a Bu.dapestről 
i utas reggel 7 óra 80 percz-

(Utánuyomás nem dijazl 

r i m a r o r s m i 
BUDAFEST, Külső váczi-ut 1443. sz. 

Ü B l s © é s e g y e d ü l i m a g y a r s p e c i a l g é p g y á r . 

G Y Á R T M Á N Y O K : 

az összes m e z ő g a z d a s á g i i p a r á g a k s zámára 

g é p e k . N e v e z e t e s e n : 

Czukorgyárak, \ 

Malá tagyárak I berendezése és áta lakí tása. 

Szeszgyárak > 

Szaktekintély mezőgazdasági czukorgyárak és szesz-

főzdék terén. 

Szöve tke z e t i a l apon több m i n t 100 m e z ő g a z d a s á g i 
e z u k o r g y á r a t létesített. 

M e z ő g a z d a s á g i c z é l ok ra m in t ha j t ó e r ő k i v á l ó g y á r t -
m á n y a a 

Hoffmeister-gőzmotor 
a l e g j o b b , l e g o l c s ó b b és l e gb i z t o -
sabb g ő z g é p . — He lye t t es i t m i n d e n 
g ő z g é p e t és l o comob i l t . Cséplésre és 
m i n d e n e g y é b g a z d a s á g i g é p ha j t á -
sára a l e g a l k a l m a s a b b . — Fűthe tő 
szénne l , f á v a l , c se r re l és m i n d e n 
e g y é b h u l l a d é k k a l . M i n d e n n a g y s á g -
ban, 72 l ó e r ő t ő l k e z d v e e g é s z 30 
l ó e r ő i g g y á r t j u k . 

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készségesen szolgálunk. 

.Pátria' irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Kőztelek!. 
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